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PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk
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DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
16 novembre 2022.

De regering heeft dit wetsontwerp op 16 november 2022 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
23 novembre 2022.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 23 november 2022 
door de Kamer ontvangen.



33010/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

SAMENVATTING

Dit wetsontwerp beoogt de uitbreiding van de rege-
ling voor de primostarters (= zelfstandigen die tijdens de 
twintig kalenderkwartalen vóór aanvang of herneming 
van de zelfstandige activiteit op geen enkel ogenblik 
onderworpen waren als zelfstandige in hoofdberoep of 
als zelfstandige gelijkgesteld met bijberoep) die deze 
laatsten toelaat lagere sociale bijdragen te betalen als 
hun inkomsten de minimumdrempel voor een zelfstan-
dige in hoofdberoep niet bereiken. 

Momenteel geldt dit systeem enkel voor 4 kwartalen. 
Dit zal dus worden uitgebreid naar 8 kwartalen voor de 
primostarters die beschikken over een kunstwerkattest 
afgeleverd door de Kunstwerkcommissie.

Omdat het nog niet vaststaat wanneer de Kunstwerk-
commissie van start gaat, en om een gelijke behande-
ling te verzekeren, is de maatregel ook van toepas-
sing op de zelfstandigen die al beschikken over een 
zelfstandigheidsverklaring en die de maatregel willen 
aanvragen in de komende maanden.

Concreet zouden deze primostarters-artiesten, 
tijdens de eerste opeenvolgende acht kwartalen van 
hun onderwerping als zelfstandige in hoofdberoep: 

— de mogelijkheid hebben om een verlaging van 
hun voorlopige sociale bijdragen aan te vragen tot de 
drempel van de primostarters;

— definitieve bijdragen te betalen op basis van een 
verlaagde minimuminkomstendrempel als hun defi-
nitieve beroepsinkomsten de minimumdrempel voor 
een zelfstandige in hoofdberoep niet overschrijden.

 De inwerkingtreding is voorzien op 1 oktober 2022.

RÉSUMÉ

Ce projet loi prévoit d’étendre le régime des primo-
starters (c’est-à-dire tout travailleur indépendant débu-
tant à titre principal qui, à aucun moment au cours des 
vingt trimestres civils précédant le début ou la reprise 
de leur activité indépendante, n’a été assujetti en tant 
que travailleur indépendant à titre principal ou en tant 
que travailleur indépendant assimilé à un travailleur 
indépendant à titre complémentaire) qui permet à 
ces derniers de payer des cotisations sociales moins 
élevées si leur revenu n’atteint pas le seuil minimal 
pour un indépendant à titre principal. 

Actuellement, ce système ne vaut que pour 4 tri-
mestres. Cela sera donc étendu à 8 trimestres pour 
les primo-starters qui disposent d’une attestation du 
travail des arts délivré par la Commission du travail 
des arts.

Étant donné qu’il n’est pas encore déterminé quand 
la Commission du travail des arts sera opérationnelle 
et afin d’assurer une égalité de traitement, la mesure 
s’applique également aux travailleurs indépendants 
déjà en possession d’une déclaration d’activité indé-
pendante ou qui souhaiteraient en faire la demande 
dans les prochains mois. 

Concrètement, pendant les huit premiers trimestres 
consécutifs de leur assujettissement en tant qu’indé-
pendant à titre principal, ces primostarters artistes 
peuvent: 

— avoir la possibilité de demander une réduction 
des cotisations sociales provisoires jusqu’au seuil 
primo-starters;

— cotiser définitivement sur base d’un seuil de 
revenu minimum réduit si leur revenus professionnels 
définitifs ne dépassent pas le seuil minimum d’un 
indépendant à titre principal.

 L’entrée en vigueur est prévue au 1er octobre 2022.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

De wijzigingen die hier worden voorgesteld hebben 
betrekking op het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende inrichting van het sociaal statuut der zelf-
standigen, meer bepaald op de artikelen 11, § 3 en 12, 
§ 1bis van dit koninklijk besluit  die de bijdrageregeling 
omvatten van bepaalde startende zelfstandigen.

Overeenkomstig artikel 12, § 1bis kunnen bepaalde 
startende zelfstandigen, “primostarters” genoemd (zij 
die tijdens de twintig kalenderkwartalen vóór aanvang of 
herneming van de zelfstandige activiteit op geen enkel 
ogenblik onderworpen waren als “zelfstandige in hoofd-
beroep” of als “zelfstandige gelijkgesteld met bijberoep”) 
tijdens de eerste vier opeenvolgende kwartalen van 
verzekeringsplicht als zelfstandige in hoofdberoep lagere 
definitieve sociale bijdragen betalen, op voorwaarde wel 
dat hun inkomsten de minimumdrempel van een zelf-
standige in hoofdberoep niet bereiken (14.658,44 euro 
voor 2022).

De wijziging, die bestaat uit een toevoeging van 
een lid aan artikel 12, § 1bis, bestaat erin de hierboven 
beschreven maatregel uit te breiden naar acht kwartalen 
voor de zelfstandige artiesten -natuurlijke personen- die 
een artistieke beroepsactiviteit uitoefenen. Deze laatste 
zouden dus gedurende de eerste 8 opeenvolgende 
kwartalen als zelfstandige in hoofdberoep verminderde 
definitieve sociale bijdragen kunnen betalen.

In artikel 11, § 3 wordt dan een aanpassing voorzien 
aan het punt f) zodat deze zelfstandige artiesten ook 
een vermindering van hun voorlopige sociale bijdragen 
kunnen vragen gedurende acht kwartalen.

Doel van deze nieuwe stimuleringsmaatregel is het 
sociaal statuut van zelfstandigen aantrekkelijker te maken 
voor de doelgroep van kunstenaars.

De maatregel zal namelijk een grotere stimulans 
zijn om enerzijds over te schakelen van bijberoep naar 
hoofdberoep en om anderzijds de voorwaarden voor 
een onmiddellijke start als zelfstandig kunstenaar in 
hoofdberoep te verbeteren door het mogelijk te maken 
verlaagde sociale bijdragen te betalen als primostarter 

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

Les modifications proposées dans le présent projet 
concernent l’arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 organi-
sant le statut social des travailleurs indépendants, plus 
précisément l’article 11, § 3 et l’article 12, § 1erbis de cet 
arrêté royal qui contiennent un régime de cotisation pour 
certains travailleurs indépendants débutants.

En vertu de l’article 12, § 1bis, certains travailleurs 
indépendants débutants dénommés les “primo-star-
ters” (ceux qui, au cours des vingt trimestres civils 
précédant le début ou la reprise de leur activité indépen-
dante, n’ont été assujettis à aucun moment en tant que 
“travailleur indépendant à titre principal” ou “travailleur 
indépendant assimilé à un travailleur indépendant à 
titre complémentaire”), peuvent payer des cotisations 
sociales définitives moins élevées pendant les quatre 
premiers trimestres consécutifs d’assujettissement 
en tant que travailleur indépendant à titre principal, à 
condition que leurs revenus n’atteignent pas le seuil 
minimal d’un travailleur indépendant à titre principal 
(14.658,44 euros pour 2022).

La modification, qui consiste à ajouter un alinéa à 
l’article 12, § 1bis, vise à étendre la mesure décrite ci-
dessus à huit trimestres pour les artistes indépendants 
en personne physique qui ont une activité professionnelle 
artistique. Ces derniers pourraient ainsi payer des cotisa-
tions sociales définitives réduites pendant les 8 premiers 
trimestres consécutifs d’assujettissement en tant que 
travailleur indépendant à titre principal.

À l’article 11, § 3, une adaptation est ensuite apportée 
au point f) afin que ces artistes indépendants puissent 
également demander une réduction de leurs cotisations 
sociales provisoires pendant huit trimestres.

L’objectif de cette nouvelle mesure incitative est d’aug-
menter l’attractivité du statut social des travailleurs 
indépendants pour le groupe-cible des artistes.

En effet, la mesure est de nature à inciter davantage, 
d’une part, à passer le cap d’une activité complémentaire 
à une activité principale et même, d’autre part, à amé-
liorer les conditions du début d’activité pour se lancer 
directement comme artiste indépendant à titre principal 
en permettant de payer des cotisations sociales réduites 
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gedurende een periode die wordt verdubbeld tot acht 
kwartalen.

Deze maatregel maakt ook een optimale verschuiving 
mogelijk van sociale bescherming in loondienst naar 
het sociaal statuut van zelfstandigen, met behoud van 
het voordeel van een effectieve sociale bescherming.

Daarvoor moeten zij in het bezit zijn van een geldige 
zelfstandigheidsverklaring van de Commissie Kunstenaars 
of een geldig kunstwerkattest van de Kunstwerkcommissie 
voor de betrokken kwartalen.

De inwerkingtreding wordt bepaald op 1 okto-
ber 2022 en de maatregel zal ook gelden voor de bijdra-
gen vanaf het vierde kwartaal 2022 voor de zelfstandige 
artiesten die reeds eerder (maar na 31 december 2020) 
hun zelfstandige activiteit zijn begonnen.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de grondwettelijke bevoegdheids- 
grondslag.

HOOFDSTUK 2 

Wijziging van het koninklijk besluit nr. 38 
van 27 juli 1967 houdende inrichting 

van het sociaal statuut der zelfstandigen

Art. 2

Dit artikel brengt een wijziging aan in artikel 11, § 3, 
zesde lid, f van het K.B. nr. 38. Voormeld artikel voorziet 
in de mogelijkheid voor “primostarters” om gedurende 
de eerste vierde kwartalen onderwerping een verlaging 
van hun voorlopige sociale bijdragen te vragen tot de 
drempel van de primostarters (die lager ligt dan de 
drempel van een gewone zelfstandige in hoofdberoep) 
of een hoger zelf geraamd bedrag. De aanpassing die 
wordt gedaan in artikel 11, § 3, zesde lid, f bestaat erin 
om de vermindering van voorlopige sociale bijdragen 
ook mogelijk te maken voor de zelfstandige artiesten 
gedurende de eerste acht kwartalen van onderwerping 
als “primostarter-artiest”.

comme primo-starter pendant une période doublée de 
huit trimestres.

Elle permet en outre le glissement optimal d’une pro-
tection sociale salariée au statut social des travailleurs 
indépendants tout en maintenant le bénéfice d’une 
couverture sociale effective.

Pour ce faire, ils doivent être en possession d’une 
déclaration d’activité indépendante de la Commission 
des artistes ou d’une attestation du travail des arts de 
la Commission du travail des arts en cours de validité 
pour les trimestres concernés.

L’entrée en vigueur est fixée au 1er octobre 2022 et la 
mesure s’appliquera également aux cotisations sociales 
du quatrième trimestre de 2022 pour les travailleurs 
indépendants artistes qui ont entamé leur activité indé-
pendante plus tôt (mais après le 31 décembre 2020).

COMMENTAIRE DES ARTICLES

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

 Cet article précise le fondement constitutionnel en 
matière de compétence.

CHAPITRE 2

Modification de l’arrêté royal n° 38 
du 27 juillet 1967 organisant le statut social 

des travailleurs indépendants

Art. 2

Cet article modifie l’article 11, § 3, sixième alinéa, f) de 
l’arrêté royal n° 38. L’article précité prévoit la possibilité 
pour les “primo-starters” de demander une réduction de 
leurs cotisations sociales provisoires pendant les quatre 
premiers trimestres de leur assujettissement au seuil 
prévu pour les primo-starters (qui est inférieur au seuil 
pour un travailleur indépendant à titre principal ordinaire) 
ou à un montant auto-estimé plus élevé. L’adaptation 
apportée à l’article 11, § 3, sixième alinéa, f) consiste à 
rendre la réduction des cotisations sociales provisoires 
également possible pour les artistes indépendants pen-
dant les huit premiers trimestres de leur assujettissement 
en tant qu’ “artiste primo-starters”.
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Art. 3

Dit artikel voegt een lid toe aan artikel 12, § 1bis van 
het K.B. nr. 38 van 27 juli 1967 houdende inrichting van 
het sociaal statuut der zelfstandigen.

Het huidige artikel 12, § 1bis voorziet reeds in een 
voordelige bijdrageregeling voor bepaalde startende 
zelfstandigen (de zogenaamde “primostarters”) ge-
durende de eerste vier opeenvolgende kwartalen van 
onderwerping als zelfstandige in hoofdberoep.

De minimale definitieve sociale bijdrage van de pri-
mostarters voor de eerste vier kwartalen is lager dan 
die van de andere zelfstandigen in hoofdberoep (op 
voorwaarde dat er beperkte beroepsinkomsten zijn; bij 
inkomsten vanaf de minimumdrempel van een zelfstan-
dige in hoofdberoep betalen de primostarters dezelfde 
bijdragen als de andere zelfstandigen in hoofdberoep).

Ook met hun verlaagde sociale bijdragen bouwen 
deze zelfstandigen dezelfde rechten op als de andere 
zelfstandigen in hoofdberoep.

Door de toevoeging van een lid aan het huidige arti-
kel 12, § 1bis wordt de maatregel van de “primostarters” 
uitgebreid voor zelfstandige artiesten van vier naar acht 
kwartalen.

Om van deze uitbreiding naar acht kwartalen te genie-
ten moeten de artiesten een zelfstandigheidsverklaring 
(van de Commissie kunstenaars) of een kunstwerkattest 
(van de Kunstwerkcommissie) voorleggen.

De maatregel kan enkel van toepassing zijn voor 
kwartalen waarop de zelfstandigheidsverklaring/het 
kunstwerkattest betrekking heeft.

Met andere woorden kan de zelfstandige die een ar-
tistieke beroepsactiviteit uitoefent enkel van het gunstige 
regime van de acht kwartalen van de “primostarters” 
genieten wanneer hij enerzijds beantwoordt aan de 
voorwaarden van de gewone primostartersmaatregel en 
anderzijds de periode van verlenging van vier naar acht 
kwartalen gedekt wordt door een zelfstandigheidsver-
klaring of een kunstwerkattest dat nog geldig is.

Bijvoorbeeld: Mevrouw A. is aangesloten als zelfstan-
dige sedert 5/7/2022 (2022/3) voor een niet-artistieke 
activiteit. Zij voldoet aan de voorwaarden als primostarter 
en krijgt het voordeel toegekend voor de eerste vier 
kwartalen (2022/3+4 en 2023/1+2). Wanneer zij later een 
artistieke activiteit aanvat en een kunstwerkattest bekomt 

Art. 3

Cet article ajoute un alinéa à l’article 12, § 1erbis de 
l’A.R. n° 38 du 27 juillet 1967 organisant le statut social 
des travailleurs indépendants.

L’actuel article 12, § 1bis prévoit déjà un régime de 
cotisation avantageux pour certains travailleurs indé-
pendants débutants (dénommés les “primo-starters”) 
pendant les quatre premiers trimestres consécutifs de 
leur assujettissement en tant que travailleur indépendant 
à titre principal.

La cotisation sociale minimale définitive des primo-
starters pour les quatre premiers trimestres est inférieure 
à celle des autres travailleurs indépendants à titre prin-
cipal (à condition d’avoir un revenu professionnel limité 
car si le revenu dépasse le seuil minimal d’un travailleur 
indépendant à titre principal, les primo-starters paient 
les mêmes cotisations que les autres travailleurs indé-
pendants à titre principal).

Même avec leurs cotisations sociales réduites, ces 
travailleurs indépendants accèdent aux mêmes droits 
que les autres indépendants à titre principal.

Par l’ajout d’un alinéa à l’actuel article 12, § 1bis, la 
mesure des “primo-starters” est étendue de quatre à 
huit trimestres pour les artistes indépendants.

Pour bénéficier de cette extension à huit trimestres, 
les artistes doivent présenter une déclaration d’activité 
indépendante (délivrée par la Commission artistes) 
ou une attestation du travail des arts (délivrée par la 
Commission du travail des arts).

La mesure ne peut s’appliquer qu’aux trimestres sur 
lesquels portent la déclaration d’activité indépendante 
ou l’attestation du travail des arts.

En d’autres termes, le travailleur indépendant qui 
exerce une activité professionnelle artistique ne peut 
bénéficier de ce régime favorable “primo-starters” de 
huit trimestres que si d’une part, il répond aux conditions 
de la mesure “primo-starters” ordinaire et, d’autre part, 
la période d’extension de quatre à huit trimestres est 
couverte par une déclaration d’activité indépendante ou 
une attestation du travail des arts en cours de validité.

Par exemple: Mme A. est assujettie en tant d’indé-
pendante à titre principal depuis le 5/7/2022 (2022/3) 
pour une activité non artistique. Elle remplit les condi-
tions de la mesure primo-starter et en bénéficie pour 
les quatre premiers trimestres (2022/3+4 et 2023/1+2). 
Si elle entame ultérieurement une activité artistique et 
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(bijvoorbeeld met ingangsdatum 6 januari 2024) kan zij 
nog genieten van de maatregel “primostarter- artiest” 
gedurende het eerste en tweede kwartaal van 2024. Voor 
het derde en vierde kwartaal van 2023 heeft zij geen 
kunstwerkattest (ze heeft niet het statuut van artiest) 
en is de gewone termijn van 4 kwartalen voor de voor-
deelregeling van de primostarters reeds voorbij, zodat 
zij voor die kwartalen wettelijk de gewone definitieve 
bijdrage als zelfstandige in hoofdberoep is verschuldigd.

Voorbeeld van een regulier kunstwerkattest

Mevrouw werkt bijvoorbeeld sinds enkele jaren als 
zelfstandig kunstenaar in bijberoep. In januari 2024 be-
sluit ze om de betreffende beroepsactiviteit uit te oefe-
nen in hoofdberoep. Zij heeft dus recht op de gewone 
maatregel voor primostarters indien zij voldoet aan de 
voorwaarden (onderwerping en beperkt inkomen) voor 
de 4 kwartalen van 2024.

OFWEL /In november 2024 dient ze een aanvraag in 
voor het kunstwerkattest. De Commissie geeft haar dit 
attest voor een periode van 5 jaar in februari 2025, met 
de vermelding dat het geldig is vanaf het ogenblik van 
de aanvraag. Zij zal kunnen genieten van de verlenging 
van de primostartermaatregel voor artiesten voor de vier 
kwartalen van 2025.

OFWEL/ In april 2025 vraagt ze het kunstwerkattest 
aan. De Commissie kent het haar in mei 2025 toe met 
als startdatum april 2025 (datum van aanvraag). Zij zal 
kunnen genieten van de verlenging van de primostar-
termaatregel voor artiesten voor het tweede tot en met 
het vierde kwartaal van 2025. Gedurende het eerste 
kwartaal van 2025 kan de primostartermaatregel niet 
worden toegekend.

Voorbeeld van een kunstwerkattest “starter”

Na zijn kunststudies besluit mijnheer een zelfstandige 
artistieke activiteit in hoofdberoep te beginnen. Wanneer 
hij binnen het jaar waarin hij zijn activiteit begint (of in 
de loop van het vijfde kwartaal van zijn activiteit) een 
kunstwerkattest “starter” aanvraagt en verkrijgt en voldoet 
aan de voorwaarden van de maatregel “primostarter” 
zal hij er gedurende de eerste acht kwartalen van zijn 
onderwerping aanspraak op kunnen maken.

obtient une attestation du travail des arts (par exemple 
avec une date de validité à partir du 6 janvier 2024), 
elle peut encore bénéficier de la mesure “primo-starters 
artistes” pendant le premier et le deuxième trimestre 
de 2024. Pour les troisième et quatrième trimestres de 
l’année 2023, elle n’est pas en possession de l’attesta-
tion du travail des arts (elle n’a pas le statut d’artiste) et 
la durée normale de quatre trimestres pour la mesure 
avantageuse “primo-starters” est déjà expirée, de sorte 
que pour ces trimestres, elle est légalement redevable 
de la cotisation sociale définitive ordinaire en tant que 
travailleur indépendant à titre principal.

Exemple d’un cas avec une attestation du travail des 
arts ordinaire

Par exemple, Madame exerce une activité artistique 
professionnelle en tant qu’indépendante à titre com-
plémentaire depuis quelques années. En janvier 2024, 
elle décide d’exercer ladite activité à titre principal. Elle 
bénéficie dès lors de la mesure “primo-starters” ordinaire 
si elle remplit les conditions (assujettissement et revenus 
limités) pour les 4 trimestres de 2024.

Soit, elle demande l’attestation du travail des arts en 
novembre 2024. La Commission lui délivre cette attes-
tation d’une durée de 5 ans en février 2025 avec une 
prise de cours au moment de la demande. Elle pourra 
bénéficier de l’extension de la mesure “primo-starters” 
pour les artistes pour les quatre trimestres de 2025.

Soit, elle demande l’attestation du travail des arts en 
avril 2025. La Commission la lui délivre en mai 2025 avec 
une prise de cours au moment de la demande, à savoir 
en avril 2025. Elle pourra bénéficier de l’extension de la 
mesure “primo-starters” pour les artistes du deuxième 
au quatrième trimestre 2025. Au cours du premier tri-
mestre de 2025, la mesure “primo-starters” ne peut 
être accordée.

Exemple avec un cas d’une attestation du travail des 
arts “débutant”

Après ses études artistiques, monsieur décide d’enta-
mer une activité indépendante artistique à titre principal. 
S’il demande une attestation du travail des arts “débutant” 
endéans l’année de son début d’activité (ou au cours 
de son 5e trimestre d’activité) et l’obtient et remplit les 
conditions de la mesure “primo-starters”, il pourra en 
bénéficier pendant les huit premiers trimestres de son 
assujettissement.
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Art. 4

Dit artikel stelt de inwerkingtreding van de wet vast 
op 1 oktober 2022.

Art. 5

De bepalingen zijn ook van toepassing op de zelfstan-
digen die hun activiteit in hoofdberoep aan- of hervatten 
vóór 1 oktober 2022 en die zich op 1 oktober 2022 be-
vinden in de periode gaande van het eerste tot en met 
het achtste kwartaal van onderwerping, op voorwaarde 
dat zij de in artikel 2 van dit wetsontwerp bedoelde 
voorwaarden vervullen. Bijvoorbeeld, een zelfstandige 
artiest met beperkte inkomsten vangt een activiteit in 
hoofdberoep aan op 15 januari 2021. Hij kan voor het 
eerste tot en met het vierde kwartaal van 2021 genieten 
van het gewone primostartersvoordeel (eerste 4 kwar-
talen). Ook voor het vierde kwartaal van 2022 (zijn 
achtste kwartaal van onderwerping als zelfstandige in 
hoofdberoep) kan hij als beroepsartiest nog genieten 
van de primostartermaatregel als artiest indien hij in 
het bezit is van een geldige zelfstandigheidsverklaring.

De minister van Zelfstandigen,

David Clarinval

Art. 4. 

Cet article fixe l’entrée en vigueur de la loi au 
1er octobre 2022.

Art. 5

Les dispositions s’appliquent également aux travailleurs 
indépendants qui entament ou reprennent leur activité à 
titre principal avant le 1er octobre 2022 et qui se trouvent 
dans une période allant du premier au huitième trimestre 
d’assujettissement au 1er octobre 2022 à condition qu’ils 
remplissent les conditions visées à l’article 2 du présent 
projet de loi. Par exemple, un artiste aux revenus limi-
tés entame son activité indépendante à titre principal 
le 15 janvier 2021. Il peut bénéficier de la mesure “primo-
starters” ordinaire (4 premiers trimestres) du premier au 
quatrième trimestre de 2021. En outre, en tant qu’artiste 
professionnel, il peut également bénéficier de l’extension 
de la mesure “primo-starters” pour les artistes pour le 
quatrième trimestre de 2022 (son huitième trimestre en 
tant que travailleur indépendant à titre principal) s’il est 
en possession d’une déclaration d’activité indépendante 
en cours de validité.

Le ministre des Indépendants,

David Clarinval
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AVANT-PROJET DE LOI

(soumis à l’avis du Conseil d’Etat)

VOORONTWERP VAN WET

(onderworpen aan het advies van de Raad van State)

Avant-projet de loi modifiant  
l’arrêté royal n° 38  du 27 juillet 1967 organisant  

le statut social des travailleurs indépendants  
en ce qui concerne le calcul des cotisations  

pour les travailleurs indépendants artistes débutants

Voorontwerp van wet tot wijziging  
van het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 

houdende inrichting van het sociaal statuut  
der zelfstandigen betreffende de bijdrageberekening 

voor startende zelfstandige artiesten

CHAPITRE 1er. – Disposition introductive HOOFDSTUK 1. – Inleidende bepaling

Article 1er. La présente loi règle une matière visée à l'article 
74 de la Constitution.

Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.  

CHAPITRE 2. - Modification de l'arrêté royal n° 38 du 27 
juillet 1967 organisant le statut social des travailleurs 
indépendants 

HOOFDSTUK 2. - Wijziging van het koninklijk besluit nr. 
38 van 27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal 
statuut der zelfstandigen 

Art. 2. L'article 12, § 1erbis, de l'arrêté royal n° 38 du 27 
juillet 1967 organisant le statut social des travailleurs 
indépendants, rétabli par la loi du 18 février 2018 (et modifié 
par la loi du …), est complété par l’alinéa suivant:

“  Par dérogation aux deux premiers alinéas du présent 
paragraphe, ces dispositions valent  pour les huit premiers 
trimestres civils consécutifs pour les artistes indépendants, 
à savoir les travailleurs indépendants qui ont une activité 
professionnelle artistique et qui sont en possession d’une 
déclaration d’activité indépendante ou d’une attestation du 
travail des arts délivrée par la Commission du travail des 
arts en cours de validité pour les trimestres concernés. ”.

Art. 2. Artikel 12, § 1bis, van het koninklijk besluit nr. 38 
van 27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal statuut 
der zelfstandigen, hersteld bij de wet van 18 februari 2018 
(en gewijzigd bij de wet van …), wordt aangevuld met het 
volgende lid :

" In afwijking van de eerste twee leden van deze paragraaf 
gelden deze bepalingen voor de eerste acht opeenvolgende 
kalenderkwartalen. voor zelfstandige artiesten, met name 
zelfstandigen met een artistieke beroepsactiviteit die in 
het bezit zijn van een geldige zelfstandigheidsverklaring 
afgeleverd door de Commissie Kunstenaars voor de 
betrokken kwartalen of een geldig kunstwerkattest 
afgeleverd door de Kunstwerkcommissie voor de betrokken 
kwartalen. ".

Art. 3. Dans l’article 11, §3, alinéa 6, du même arrêté royal 
n°38 remplacé par l’arrêté royal du 23 décembre 2021, le f) 
est remplacé par ce qui suit :  

“  f) pour les travailleurs indépendants qui appartiennent à 
la catégorie de cotisants visée à l'article 12, § 1erbis, pour 
les quatre premiers trimestres civils d'assujettissement ou 
pour les huit premiers trimestres civils d’assujettissement 
pour les indépendants artistes: soit payer une cotisation 
égale à celle due sur la base d'un revenu mentionné à 
l'alinéa 1er de l'article 12, § 1erbis s'ils peuvent démontrer 
que leur revenu pour l'année de cotisation dans laquelle 
se situent un ou plusieurs de ces quatre ou huit premiers 
trimestres civils ne dépassera pas ce montant, soit payer 
une cotisation égale à celle due sur la base d'un revenu 
estimé par le travailleur indépendant qui est supérieur au 
revenu mentionné à l'alinéa 1er de l'article 12, § 1erbis s'ils 
peuvent démontrer que leur revenu de l'année de cotisation 
dans laquelle se situent un ou plusieurs de ces quatre ou 
huit premiers trimestres civils, ne dépassera pas le revenu 
estimé. ” .

Art. 3. In artikel 11, § 3, zesde lid van hetzelfde koninklijk 
besluit nr. 38, vervangen bij het koninklijk besluit van 23 
december 2021, wordt de bepaling onder f) vervangen als 
volgt :

“ f) voor de zelfstandigen die deel uitmaken van de 
bijdragecategorie bedoeld in artikel 12, § 1bis, voor de eerste 
vier kalenderkwartalen onderwerping of voor de eerste 
acht kalenderkwartalen onderwerping voor de zelfstandige 
artiesten: ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan deze 
die verschuldigd is op basis van een inkomen vermeld in 
het eerste lid van artikel 12, § 1bis, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het bijdragejaar waarin één of 
meerdere van deze eerste vier of acht kalenderkwartalen 
gelegen zijn dit bedrag niet zal overschrijden ofwel een 
bijdrage te betalen gelijk aan deze die verschuldigd is op 
basis van een door de zelfstandige geschat inkomen dat 
hoger is dan het inkomen vermeld in het eerste lid van 
artikel 12, § 1bis, indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar waarin één of meerdere van 
deze eerste vier of acht kalenderkwartalen gelegen zijn, het 
geschatte inkomen niet zal overschrijden.” .
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CHAPITRE 3. – Entrée en vigueur HOOFDSTUK 3. - Inwerkingtreding

Art. 4. La présente loi entre en vigueur le 1er octobre 2022. 

Art. 5. La présente loi est également applicable aux 
travailleurs indépendants à titre principal qui ont débuté leur 
activité après le 31 décembre 2020 et avant le 1er octobre 
2022, pour le calcul des cotisations sociales dues pour les 
trimestres à partir du quatrième trimestre 2022.

Art. 4. Deze wet treedt in werking op 1 oktober 2022.

Art. 5.  Deze wet is ook van toepassing op zelfstandigen in 
hoofdberoep die hun activiteit zijn begonnen na 31 december 
2020 en vóór 1 oktober 2022, voor de berekening van de 
sociale bijdragen verschuldigd voor de kalenderkwartalen 
vanaf het vierde kwartaal van 2022.



113010/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Formulaire AIR - v2 – oct. 2014 

 
  1 / 8 

 

Analyse d'impact de la réglementation 

RiA-AiR 

::  Remplissez de préférence le formulaire en ligne ria-air.fed.be 
::  Contactez le Helpdesk si nécessaire ria-air@premier.fed.be 
::  Consultez le manuel, les FAQ, etc. www.simplification.be 

Fiche signalétique 

Auteur  .a. 

Membre du Gouvernement compétent Le Ministre des Indépendants, Monsieur David Clarinval 

Contact cellule stratégique (nom, email, 
tél.) 

Hélène.Schamps@clarinval.belgium.be 

Administration compétente SPF Sécurité Sociale – DG Expertise Juridique 

Contact administration (nom, email, tél.)  Julie Delforge – Julie.Delforge@minsoc.fed.be  

Projet  .b. 

Titre du projet de réglementation Avant-projet de loi modifiant l’arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 
organisant le statut social des travailleurs indépendants en ce qui 
concerne le calcul des cotisations pour les travailleurs indépendants 
artistes  débutants 

Description succincte du projet de 
réglementation en mentionnant l'origine 
réglementaire (traités, directive, accord de 
coopération, actualité, …), les objectifs 
poursuivis et la mise en œuvre. 

Le présent avant-projet de loi s’intègre dans le cadre de la réforme du statut 
artiste et vise à étendre la mesure primo-starter des travailleurs indépendants 
telle que visée à l’article 12,§1bis de l’arrêté royal n°38  de 4 trimestres à 8 
trimestres pour les artistes indépendants en personne physique qui débutent 
une activité professionnelle artistique à titre principal. Ces derniers pourront 
ainsi payer des cotisations sociales réduites pendant les 8 premiers trimestres 
consécutifs d’assujetissement en tant que travailleur indépendant à titre 
principal.   

Analyses d'impact déjà réalisées ☐ Oui 
☒ Non 

Si oui, veuillez joindre une copie ou indiquer la référence du 
document :  _ _ 

Consultations sur le projet de réglementation  .c. 

Consultations obligatoires, facultatives ou 
informelles : 

Avis du Comité Général de Gestion pour le statut social des travailleurs 
indépendants -  Avis de l’inspecteur des Finances – Accord de la Secrétaire d’Etat 
au Budget - Avis du Conseil d’Etat   

Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact  .d. 

Statistiques, documents de référence, 
organisations et personnes de référence : 

_ _ 

Date de finalisation de l’analyse d’impact  .e. 
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 
Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème. 
S’il y a des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 
Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 
Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

L’objectif de cet avant-projet de loi est d’améliorer les conditions du début d’activité des artistes qui 
souhaitent se lancer dans une activité professionnelle indépendante à titre principal en leur permettant 
de payer des cotisations sociales minimales réduites en tant que primo-starters pendant une période 
étendue à huit trimestres tout en ouvrant des droits sociaux équivalents aux indépendants qui cotisent à 
titre principal. Les artistes ont souvent des revenus limités et irréguliers. Ils sont plus exposés à un risque 
de pauvreté. Cette mesure leur permet donc de payer un montant de cotisations sociales plus réduit de 
manière à disposer de plus d’argent pour s’établir durablement dans une profession artistique 
indépendante.  

 

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Cette mesure s’applique à tous les travailleurs indépendants en possession d’une déclaration d’activité 
indépendante de la Commission des artistes ou d’une attestation du travail des arts de la Commission du 
travail des arts à condition qu’ils remplissent les mêmes conditions applicables à tous les travailleurs 
indépendants débutants à titre principal qui sollicitent le bénéfice de la mesure primo-starters.  

 

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quelles personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de 
ce(s) groupe(s) de personnes ? 
Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 La mesure a un impact sur tous les travailleurs indépendants qui ont une activité professionnelle artistique. Il ne fait pas 
de distinction en fonction du sexe. Tant les hommes que les femmes sont visés. 

 ↓ Si des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation. 

  La réglementation ne fait pas de distinction en fonction du sexe du travailleur indépendant. 

 ↓ S’il existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 
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 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l’égalité des femmes et les hommes ? 

  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 

Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

L’extension de la mesure primo-starter et donc, la possibilité de payer des cotisations sociales minimales 
réduites pendant une période doublée pour les artistes indépendants n’affecte pas l’accès aux 
prestations de sécurité sociale. Ils construisent des droits de sécurité sociale (pension, soins de santé, 
etc) de la même manière que les travailleurs indépendants qui cotisent sur le montant minimum à titre 
principal.   Par ailleurs, cette mesure permet à certains artistes un glissement optimal d'une protection 
sociale salariée au statut social des travailleurs indépendants tout en maintenant le bénéfice d'une 
couverture sociale effective. 

 

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières 
internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, 
minérales et organiques. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) 
et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Recherche et développement  .9. 
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Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

La mesure est générale et s’applique à tous les secteurs artistiques.   

  

PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 
Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
travailleurs). 
Si aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Cette mesure s’adresse sans aucune distinction à tous les travailleurs indépendants artistes qui débutent à titre principal 
vu qu’elle consiste en une réduction, pendant une période déterminée, de cotisations sociales de sécurité sociale dont 
l’indépendant en tant que personne physique (et non en tant qu’entreprise) est redevable.  

 ↓ Si des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 

  Impact positif.  La cotisation totale en tant que travailleur indépendant est réduite. 

 ↓ S’il y a un impact négatif, répondez aux questions 3 à 5. 
 

3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 
expliquez 

  _ _ 

 
4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

↓ Si des citoyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’il n’y a aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. _ _réglementation actuelle* b. Dans la nouvelle règlementation, il n’y a pas de 
nouvelle formalités relative à la mesure « primo-
starters ». Le travailleur indépendant peut soit 
directement solliciter le bénéfice de la mesure primo-
starters auprès de sa caisse d’assurances sociales 
pour le calcul de ses cotisations sociales provisoires. 
S’il ne demande pas la réduction de ses cotisations 
sociales provisoires en tant que primo-starter et s’il 
s’avère que ses revenus professionnels définitifs sont 
plus bas que le seuil minimum d’un indépendant à 
titre principal, la mesure lui sera octroyée d’office a 
posteriori (diminution des cotisations sociales 
définitives). Par contre, la nouvelle règlementation 
prévoit que pour l’extension de la mesure primo-
starters, l’indépendant doit démontrer être en 
possession d’une déclaration d’activité indépendante 
de la Commission des artistes ou d’une attestation du 
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travail des arts de la Commission du travail des arts 
en cours de validité pour les trimestres concernés.   

 ↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a à 4a. 

↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à 4b. 

 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a. --* b. Le demandeur doit introduire une demande auprès 
de sa caisse d’assurances sociales et remettre une 
copie de la déclaration d’activité indépendante de la 
Commission des artistes ou de l’attestation du travail 
des arts de la Commission du travail des arts en cours 
de validité pour les trimestres concernés.   

 3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a. --* b. Le revenu professionnel définitif pris en considération 
pour l’octroi de la mesure pimo-starter est 
automatiquement transféré (via l’administration 
fiscale et l'INASTI) à la caisse d'assurances sociales à 
laquelle le travailleur indépendant est affilié.  La 
caisse d'assurances sociales calcule ensuite le 
montant des cotisations sociales à payer. 

 4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a. --* b. Cette demande et cette production de 
déclaration/attestation ne doit avoir lieu en principe 
qu’une fois au moment de l’affiliation à la caisse 
d’assurances sociales ou de la demande du 
changement de statut (indépendant complémentaire 
à indépendant à titre principal). 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  Pas d’impact négatif 

Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Changements climatiques  .15. 
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Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du 
carbone. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Ressources naturelles  .16. 

 

Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Air intérieur et extérieur  .17. 

 

Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, 
NOx, NH3), particules fines. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 
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1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 ○ sécurité alimentaire 
○ santé et accès aux 

médicaments 
○ travail décent 
○ commerce local et 

international 

○ revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
○ mobilité des personnes 
○ environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 

propre) 
○ paix et sécurité 

 Expliquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 Le calcul des cotisations sociales en tant que travailleur indépendant artiste n'a pas d'impact sur les pays en 

développement.  

 ↓ S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 3. 

 3. Quelles mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid Minister van Zelfstandigen, de heer David Clarinval 

Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Hélène.Schamps@clarinval.belgium.be 

Overheidsdienst FOD Sociale Zekerheid – DG Juridische expertise 

Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Julie Delforge-Julie.Delforge@minsoc.fed.be 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving Voorontwerp van wet tot wijziging van het koninklijk besluit 
nr. 38 van 27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal 
statuut der zelfstandigen betreffende de bijdrageberekening 
voor startende zelfstandige artiesten 

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met 
vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde 
doelen van uitvoering. 

Dit voorontwerp van wet kadert in de hervorming 
van het kunstenaarsstatuut en heeft tot doel om de 
maatregel van de “primostarters” voor de 
zelfstandigen zoals bedoeld in artikel 12, §1bis van 
het koninklijk besluit nr. 38 uit te breiden van 4 
kwartalen naar 8 kwartalen voor de zelfstandige 
kunstenaars (natuurlijke persoon) die een artistieke 
beroepsactiviteit in hoofdberoep aanvangen. Deze 
laatsten zullen dus verminderde 
socialezekerheidsbijdragen kunnen betalen 
gedurende de eerste 8 opeenvolgende kwartalen 
van onderwerping als zelfstandige in hoofdberoep.   

Impactanalyses reeds uitgevoerd ☐ Ja 
☒ Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie 
van het document te vermelden:  _ _ 

Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen:  Advies van het Algemeen Beheerscomité voor het sociaal 
statuut van de zelfstandigen- Advies Inspecteur van 
Financiën –  akkoord Staatssecretaris voor Begroting- Advies 
Raad van State 

Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 
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Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en 
contactpersonen: 

_ _ 

Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 

_   
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 
Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken. 
Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 
Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 
Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Dit voorontwerp van wet heeft tot doel om de voorwaarden voor de aanvang van de activiteit van 
kunstenaars die een zelfstandige activiteit in hoofdberoep wensen uit te oefenen, te verbeteren door 
hen in staat te stellen verminderde minimale socialezekerheidsbijdragen te betalen als  “primostarters” 
gedurende een periode die wordt uitgebreidt tot acht kwartalen,  tewijl ze toch gelijke sociale rechten 
openen zoals de zelfstandigen die bijdragen betalen als zelfstandige in hoofdberoep. Kunstenaars 
hebben vaak beperkte en onregelmatige inkomsten. Zij zijn meer blootgesteld aan het risico van 
armoede. Dankzij deze maatregel kunnen zij dus minder sociale bijdragen betalen, zodat zij meer geld 
hebben om zich duurzaam in een zelfstandig artistiek beroep te vestigen.  

 

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Deze maatregel is van toepassing op alle zelfstandigen die in het bezit zijn van een 
zelfstandigheidsverklaring van de Commissie Kunstenaars of van een kunstwerkattest van de 
Kunstwerkcommissie, op voorwaarde dat zij voldoen aan de voorwaarden om als  “primostarter” te 
worden aangemerkt. 

 

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 De maatregel heeft een impact op alle zelfstandigen die een artistieke beroepsactiviteit uitoefenen. Er wordt geen 
onderscheid gemaakt naar geslacht.  Zowel mannen als vrouwen worden beoogd.   

 ↓ Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop 
het ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

  De regelgeving maakt geen enkel onderscheid naar gelang het geslacht van de aanvrager.  

 ↓ Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 
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 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

        

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  - 

Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

De uitbreiding van de maatregel “primostarter” en dus de mogelijkheid om verminderde minimale 
sociale bijdragen te betalen gedurende een dubbele periode voor zelfstandige kunstenaars heeft geen 
invloed op de toegang tot sociale uitkeringen.  Ze openen op dezelfde manier sociale rechten (pensioen, 
gezondheidszorgen, etc) zoals de zelfstandigen die bijdragen op de minimumdrempel van de 
zelfstandigen in hoofdberoep. Bovendien stelt deze maatregel bepaalde kunstenaars in staat om een 
optimale overgang te maken van sociale bescherming in loondienst naar het sociaal statuut van 
zelfstandige met behoud van het voordeel van een effectieve sociale dekking. 

 

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

       

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale 
en organische hulpbronnen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

       

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Onderzoek en ontwikkeling  .9. 

Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

  

Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-
ondernemingen (< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 Deze maatregel richt zich zonder onderscheid tot alle zelfstandige kunstenaars die starten in hoofdberoep aangezien hij 
erin bestaat gedurende een bepaalde periode te voorzien in een vermindering van de socialezekerheidsbijdragen die de 
zelstandige in eigen naam (en niet als onderneming) verschuldigd is.  

 ↓ Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 
N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 

  Positieve impact.  De totale bijdrage als zelfstandige wordt verminderd. 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 

3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 
  _ _ 

 4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 
  _ _ 

 
5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

↓ Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a.       b. In de nieuwe regelgeving zijn er geen nieuwe 
formaliteiten met betrekking tot de maatregel 
“primostarter”. De zelfstandige kan zich rechtstreeks 
tot zijn socialeverzekeringsfonds wenden om de 
maatregel “primostarter” te vragen voor de 
berekening van zijn voorlopige sociale bijdragen. 
Vraagt de zelfstandige geen vermindering van de 
voorlopige bijdragen als primostarter en blijkt er dat 
zijn definitieve beroepsinkomsten lager liggen dan de 
minimumdrempel van een zelfstandige in 
hoofdberoep, dan zal de maatregel hem/haar 
achterfaf automatisch worden toegekend 
(verminderde definitieve bijdrage).Anderzijds bepaalt 
de nieuwe regelgeving dat voor de uitbreiding van de 
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maatregel “primostarter” de zelfstandige moet 
aantonen dat hij in het bezit is van een geldige 
zelfstandigheidsverklaring van de Commissie 
Kunstanaars of van een geldig kunstwerkattest van de 
Kunstwerkcommissie voor de betreffende kwartalen. 

 ↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 
2b tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a.       b. De aanvrager moet een aanvraag indienen bij zijn 
sociaalverzekeringsfonds en een kopie van de geldige 
zelfstandigheidsverklaring van de Commissie 
Kunstenaars of van het geldig kunstwerkattest van de 
Kunstwerkcommissie bezorgen voor de betreffende 
kwartalen. 

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a.       b. De definitieve inkomsten die in aanmerking kunnen 
komen voor de maatregel “primostarter” worden 
automatisch overgemaakt (via de belastingdiensten 
en het RSVZ) aan het sociaal verzekeringsfonds 
waarbij de zelfstandige is aangesloten.  Het sociaal 
verzekeringsfonds berekent vervolgens welk het 
bedrag is aan sociale bijdragen dat moet worden 
betaald. 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a.       b. Deze aanvraag en het voorleggen van de 
zelfstandigheidsverklaring/kunstwerkattest moet in 
principe maar 1 keer plaatsvinden op het moment 
van aansluiting bij het sociaal verzekeringsfonds of op 
het moment van wijziging van statuut ( van 
zelfstandige in bijberoep naar zelfstandige in 
hoofdberoep). 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  Geen negatieve impact. 

Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, 
sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Voeding  .14. 
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Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 

 

Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), 
ontbossing. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Buiten- en binnenlucht  .17. 

 

Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protestbewegingen, 
wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 
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1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 ○ voedselveiligheid 
○ gezondheid en toegang tot 

geneesmiddelen 
○ waardig werk 
○ lokale en internationale handel 

○ inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
○ mobiliteit van personen 
○ leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
○ vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkelen ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 De berekening van de sociale bijdragen als zelfstandige artiest heeft geen impact op de ontwikkelingslanden  

 ↓ Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten).  Zie bijlage 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 

 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 

 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



273010/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE 
Nr. 72.034/1 VAN 11 OKTOBER 2022

Op is de Raad van State, afdeling Wetgeving, door minister 
van Zelfstandigen verzocht binnen een termijn van dertig dagen, 
van rechtswege verlengd tot 8 september 2022,* een advies 
te verstrekken over een voorontwerp van wet “tot wijziging 
van het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 houdende 
inrichting van het sociaal statuut der zelfstandigen betreffende 
de bijdrageberekening voor startende zelfstandige artiesten”.

Het voorontwerp is door de eerste kamer onderzocht op 6 ok-
tober 2022De kamer was samengesteld uit Marnix Van Damme, 
kamervoorzitter, Chantal Bamps en Wouter Pas, staatsraden, 
Michel Tison, assessor, Geurts, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Lennart Nijs, adjunct-auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van 
Marnix Van Damme, kamervoorzitter.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
11 oktober 2022.

*

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 72.034/1 DU 11 OCTOBRE 2022

Le 25 juillet 2022, le Conseil d’État, section de législation, 
a été invité par ministre des Indépendants, à communiquer 
un avis, dans un délai de trente jours, prorogé de plein droit 
jusqu’au 8 septembre 2022*, sur un avant-projet de loi “modi-
fiant l’arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 organisant le statut 
social des travailleurs indépendants en ce qui concerne le 
calcul des cotisations pour les travailleurs indépendants 
artistes débutants”.

L’avant-projet a été examiné par la première chambre le 
6 octobre 2022chambre était composée de Marnix Van Damme, 
président de chambre, Chantal Bamps et Wouter pas, conseillers 
d’État, Michel Tison, assesseur, GeurTs, greffier.

Le rapport a été présenté par Lennart nijs, auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de 
Marnix Van Damme, président de chambre.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 11 octobre 2022.

*

* Deze verlenging vloeit voort uit artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, 
in fine, van de wetten op de Raad van State, gecoördineerd 
op 12 januari 1973, waarin wordt bepaald dat deze termijn van 
rechtswege verlengd wordt met vijftien dagen wanneer hij begint 
te lopen tussen 15 juli en 31 juli of wanneer hij verstrijkt tussen 
15 juli en 15 augustus.

* Ce délai résulte de l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, in fine, des lois 
‘sur le Conseil d’État’, coordonnées le 12 janvier 1973 qui précise 
que ce délai est prolongé de plein droit de quinze jours lorsqu’il 
prend cours du 15 juillet au 31 juillet ou lorsqu’il expire entre le 
15 juillet et le 15 août.
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sTrekkinG Van heT VooronTwerp Van weT

1. Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet strekt 
ertoe om het sociaal statuut van zelfstandigen aantrekkelijker 
te maken voor kunstenaars. Daartoe voorziet het voorontwerp 
in een uitbreiding van het statuut van de zelfstandige als “pri-
mostarter” voor zelfstandige kunstenaars, zodat deze hierop 
beroep kunnen doen gedurende de eerste acht kwartalen 
in plaats van de eerste vier kwartalen die gelden onder de 
algemene regeling.

Het voorontwerp beoogt artikel 12, § 1bis, van het koninklijk 
besluit nr. 38 van 27 juli 1967 “houdende inrichting van het 
sociaal statuut der zelfstandigen” aan te vullen met een lid 
dat de vermindering van de definitieve sociale bijdragen voor 
primostarters openstelt voor kunstenaars gedurende de eer-
ste acht kwartalen (artikel 2), en strekt tot het vervangen van 
artikel 11, § 3, zesde lid, f), van hetzelfde koninklijk besluit, 
om ook de vermindering van de voorlopige sociale bijdragen 
voor kunstenaars uit te breiden tot de eerste acht kwartalen 
(artikel 3).

De ontworpen regeling heeft uitwerking met ingang van 
1 oktober 2022 (artikel 4). Bij wege van overgangsregeling 
voorziet artikel 5 van het voorontwerp erin dat de ontworpen 
regeling ook van toepassing is op zelfstandigen in hoofdbe-
roep die hun activiteiten zijn begonnen na 31 december 2020 
en voor 1 oktober 2022, voor de berekening van de sociale 
bijdragen verschuldigd vanaf het vierde kwartaal van 2022.

onDerzoek Van De TeksT

Artikelen 2 en 3

2. Wanneer, zoals in het voorliggende geval, verscheidene 
artikelen van eenzelfde regeling worden gewijzigd, worden 
de wijzigingen het best volgens numerieke volgorde van de 
te wijzigen artikelen weergegeven.1 De artikelen 2 en 3 van 
het voorontwerp dienen derhalve onderling van plaats te 
worden gewisseld.

3. Aan het einde van het ontworpen artikel 12, § 1bis, vijfde 
lid, van het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 (artikel 2 
van het voorontwerp), is er een gebrek aan overeenstemming 
tussen de Nederlandse en de Franse tekst. In de Nederlandse 
tekst wordt immers melding gemaakt van zelfstandigen “die 
in het bezit zijn van een geldige zelfstandigheidsverklaring 
afgeleverd door de Commissie Kunstenaars voor de betrokken 
kwartalen of een geldig kunstwerkattest afgeleverd door de 
Kunstwerkcommissie voor de betrokken kwartalen”, terwijl in 
de Franse tekst wordt geschreven “et qui sont en possession 
d’une déclaration d’activité indépendante ou d’une attstation 
du travail des arts délivrée par la Commission du travail des 
arts en cours de validité pour les trimestres concernés”. Beide 
teksten zouden beter op elkaar moeten worden afgestemd.

1 Beginselen van de wetgevingstechniek. Handleiding voor het 
opstellen van wetgevende en reglementaire teksten, Raad van 
State, 2008, aanbeveling 122, te raadplegen op de internetsite 
van de Raad van State (www.raadvst -consetat .be).

porTée De l’aVanT-projeT De loi

1. L’avant-projet de loi, soumis pour avis, a pour objet de 
rendre le statut social des travailleurs indépendants plus 
attrayant pour les artistes. À cette fin, l’avant-projet étend 
le statut du travailleur indépendant comme “primo-starter” 
aux artistes indépendants, afin que ceux-ci puissent y avoir 
recours pendant les huit premiers trimestres au lieu des quatre 
premiers trimestres qui s’appliquent dans le régime général.

L’avant-projet vise à compléter l’article 12, § 1erbis, de 
l’arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 “organisant le statut 
social des travailleurs indépendants” par un alinéa qui étend 
la réduction des cotisations sociales définitives pour les pri-
mo-starters aux artistes pendant les huit premiers trimestres 
(article 2), et vise à remplacer l’article 11, § 3, alinéa 6, f), 
du même arrêté royal, pour étendre également la réduction 
des cotisations sociales provisoires pour les artistes aux huit 
premiers trimestres (article 3).

Le régime en projet produit ses effets le 1er octobre 2022 
(article 4). À titre de mesure transitoire, l’article 5 de l’avant-
projet prévoit que le régime en projet s’applique aussi aux 
travailleurs indépendants à titre principal qui ont débuté leur 
activité après le 31 décembre 2020 et avant le 1er octobre 
2022, pour le calcul des cotisations sociales dues à partir du 
quatrième trimestre 2022.

examen Du TexTe

Articles 2 et 3

2. Lorsque, comme en l’occurrence, plusieurs articles d’un 
même acte sont modifiés, mieux vaut mentionner les modifi-
cations dans l’ordre numérique des articles à modifier1. Dès 
lors, il y a lieu de permuter les articles 2 et 3 de l’avant-projet.

3. À la fin de l’article 12, § 1erbis, alinéa 5, en projet, de 
l’arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 (article 2 de l’avant-pro-
jet), il y a une discordance entre le texte français et le texte 
néerlandais. En effet, le texte français fait mention de travail-
leurs indépendants “qui sont en possession d’une déclaration 
d’activité indépendante ou d’une attestation du travail des 
arts délivrée par la Commission du travail des arts en cours 
de validité pour les trimestres concernés” alors que le texte 
néerlandais porte “die in het bezit zijn van een geldige zelfstan-
digheidsverklaring afgeleverd door de Commissie Kunstenaars 
voor de betrokken kwartalen of een geldig kunstwerkattest 
afgeleverd door de Kunstwerkcommissie voor de betrokken 
kwartalen”. Mieux vaudrait harmoniser les deux textes.

1 Principes de technique législative. Guide de rédaction des 
textes législatifs et réglementaires, Conseil d’État, 2008, 
recommandation 122, à consulter sur le site Internet du Conseil 
d’État (www.raadvst -consetat .be).
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Artikel 4

4. Men passe de redactie van artikel 4 van het voorontwerp 
aan als volgt: “Deze wet heeft uitwerking met ingang van 
1 oktober 2022”.

De griffier, De voorzitter,

Wim GEURTS Marnix VAN DAMME

Article 4

4. On adaptera la rédaction de l’article 4 de l’avant-projet 
comme suit: “La présente loi produit ses effets le 1er octobre 
2022”.

Le greffier, Le président,

Wim GEURTS Marnix VAN DAMME
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Zelfstandigen,

HeBBen Wij Besloten en Besluiten Wij:

De minister van Zelfstandigen is ermee belast in onze 
naam bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het ont-
werp van wet in te dienen waarvan de tekst hierna volgt:

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijziging van het koninklijk besluit nr. 38  
van 27 juli 1967 houdende inrichting  

van het sociaal statuut der zelfstandigen

Art. 2

In artikel 11, § 3, zesde lid van het koninklijk be-
sluit nr. 38 van 27 juli 1967 houdende inrichting van 
het sociaal statuut der zelfstandigen, vervangen bij 
het koninklijk besluit van 23 december 2021, wordt de 
bepaling onder f) vervangen als volgt:

“f) voor de zelfstandigen die deel uitmaken van de 
bijdragecategorie bedoeld in artikel 12, § 1bis, voor de 
eerste vier kalenderkwartalen onderwerping of voor de 
eerste acht kalenderkwartalen onderwerping voor de 
zelfstandige artiesten: ofwel een bijdrage te betalen 
gelijk aan deze die verschuldigd is op basis van een 
inkomen vermeld in het eerste lid van artikel 12, § 1bis, 
indien ze aannemelijk maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar waarin één of meerdere van deze eerste 
vier of acht kalenderkwartalen gelegen zijn dit bedrag 
niet zal overschrijden ofwel een bijdrage te betalen ge-
lijk aan deze die verschuldigd is op basis van een door 

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition du ministre des Indépendants,

nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre des Indépendants est chargé de présenter 
en notre nom à la Chambre des représentants le projet 
de loi dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modification de l’arrêté royal n° 38  
du 27 juillet 1967 organisant le statut social  

des travailleurs indépendants

Art. 2

Dans l’article 11, § 3, alinéa 6, de l’arrêté royal n° 38 
du 27 juillet 1967 organisant le statut social des tra-
vailleurs indépendants, remplacé par l’arrêté royal du 
23 décembre 2021, le f) est remplacé par ce qui suit:

“f) pour les travailleurs indépendants qui appartiennent 
à la catégorie de cotisants visée à l’article 12, § 1erbis, 
pour les quatre premiers trimestres civils d’assujet-
tissement ou pour les huit premiers trimestres civils 
d’assujettissement pour les indépendants artistes: soit 
payer une cotisation égale à celle due sur la base d’un 
revenu mentionné à l’alinéa 1er de l’article 12, § 1erbis 
s’ils peuvent démontrer que leur revenu pour l’année de 
cotisation dans laquelle se situent un ou plusieurs de ces 
quatre ou huit premiers trimestres civils ne dépassera 
pas ce montant, soit payer une cotisation égale à celle 
due sur la base d’un revenu estimé par le travailleur 
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de zelfstandige geschat inkomen dat hoger is dan het 
inkomen vermeld in het eerste lid van artikel 12, § 1bis, 
indien ze aannemelijk maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar waarin één of meerdere van deze eerste vier 
of acht kalenderkwartalen gelegen zijn, het geschatte 
inkomen niet zal overschrijden.”.

Art. 3

Artikel 12, § 1bis, van hetzelfde koninklijk besluit nr. 38, 
hersteld bij de wet van 18 februari 2018 en gewijzigd 
bij de wet van 12 juli 2022, wordt aangevuld met het 
volgende lid:

“In afwijking van de eerste twee leden van deze 
paragraaf gelden deze bepalingen voor de eerste acht 
opeenvolgende kalenderkwartalen. voor zelfstandige 
artiesten, met name zelfstandigen met een artistieke 
beroepsactiviteit die in het bezit zijn van een geldige 
zelfstandigheidsverklaring afgeleverd door de Commissie 
Kunstenaars voor de betrokken kwartalen of een geldig 
kunstwerkattest afgeleverd door de Kunstwerkcommissie 
voor de betrokken kwartalen.”.

HOOFDSTUK 3

Inwerkingtreding

Art. 4

Deze wet heeft uitwerking met ingang van 1 oktober 
2022.

indépendant qui est supérieur au revenu mentionné à 
l’alinéa 1er de l’article 12, § 1erbis s’ils peuvent démontrer 
que leur revenu de l’année de cotisation dans laquelle 
se situent un ou plusieurs de ces quatre ou huit premiers 
trimestres civils, ne dépassera pas le revenu estimé.”.

Art. 3

L’article 12, § 1erbis, du même arrêté royal n° 38, 
rétabli par la loi du 18 février 2018 et modifié par la loi 
du 12 juillet 2022, est complété par l’alinéa suivant:

“Par dérogation aux deux premiers alinéas du pré-
sent paragraphe, ces dispositions valent pour les huit 
premiers trimestres civils consécutifs pour les artistes 
indépendants, à savoir les travailleurs indépendants 
qui ont une activité professionnelle artistique et qui 
sont en possession d’une déclaration valable d’activité 
indépendante délivrée par la Commission Artistes pour 
les trimestres concernés ou d’une attestation valable du 
travail des arts délivrée par la Commission du travail des 
arts pour les trimestres concernés.”.

CHAPITRE 3

Entrée en vigueur

Art. 4

La présente loi produit ses effets le 1er octobre 2022.
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Art. 5

Deze wet is ook van toepassing op zelfstandigen in 
hoofdberoep die hun activiteit zijn begonnen na 31 de-
cember 2020 en vóór 1 oktober 2022, voor de bere-
kening van de sociale bijdragen verschuldigd voor de 
kalenderkwartalen vanaf het vierde kwartaal van 2022.

Gegeven te Brussel, 13 november 2022

FILIP

van KoningsWege:

De minister van Zelfstandigen,

David Clarinval

Art. 5

La présente loi est également applicable aux travail-
leurs indépendants à titre principal qui ont débuté leur 
activité après le 31 décembre 2020 et avant le 1er octobre 
2022, pour le calcul des cotisations sociales dues pour 
les trimestres à partir du quatrième trimestre 2022.

Donné à Bruxelles, le 13 novembre 2022

PHILIPPE

Par le roi:

Le ministre des Indépendants,

David Clarinval
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COORDINATION DES ARTICLES 
Projet de loi modifiant l’arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 organisant le statut social des 

travailleurs indépendants en ce qui concerne le calcul des cotisations pour les travailleurs 
indépendants artistes  débutants 

ARTICLE 2 

Article 11, §3, alinéa 6, de l’arrêté royal n°38 du 27 juillet 1967 organisant le statut social des 
travailleurs indépendants 

TEXTE DE BASE TEXTE ADAPTE 
   
   § 3. Sans préjudice des dispositions de l'article 
13bis, le travailleur indépendant paie 
provisoirement des cotisations dans l'année de 
cotisation même, conformément aux dispositions 
des articles 12 et 13, calculées sur la base des 
revenus professionnels, tels que connus le 1er 
janvier de l'année de cotisation, afférents à 
l'exercice d'imposition dont le millésime désigne 
la deuxième année civile précédant 
immédiatement l'année de cotisation. 
   Si les revenus professionnels de l'exercice 
d'imposition visé à l'alinéa 1er ne sont pas encore 
connus le 1er janvier de l'année de cotisation, le 
calcul des cotisations provisoires pour cette 
année de cotisation se fait sur la base des 
revenus professionnels de l'exercice d'imposition 
le plus récent précédant l'exercice d'imposition 
visé à l'alinéa 1er et pour lequel les revenus 
professionnels sont connus le 1er janvier de 
l'année de cotisation. Dans ce cas, il est tenu 
compte de ces derniers revenus professionnels, 
même si les revenus professionnels de l'exercice 
d'imposition visé à l'alinéa 1er seraient encore 
connus au cours de l'année de cotisation. 
   En vue de la détermination du montant des 
cotisations provisoires visées aux alinéas 1er et 
2, les revenus professionnels concernés sont 
multipliés par une fraction fixée au début de 
chaque année civile par le ministre qui a le statut 
social des travailleurs indépendants dans ses 
attributions. Le dénominateur de cette fraction 
est la moyenne des indices des prix à la 
consommation de l'exercice d'imposition visé aux 
alinéas 1er et 2; le numérateur indique la 
moyenne des indices des prix à la consommation 
présumés pour l'année pour laquelle les 
cotisations sont dues. 
   Lorsque l'exercice d'imposition visé aux alinéas 
1er à 3 compte moins de quatre trimestres civils 
d'assujettissement, les revenus professionnels 
de cette année civile incomplète sont convertis 
en un revenu annuel. A cet effet, les revenus 
professionnels sont multipliés par une fraction 
dont le numérateur est égal à quatre et le 
dénominateur est égal au nombre de trimestres 
civils d'assujettissement au statut social des 
travailleurs indépendants pendant l'exercice 
d'imposition en question. La cotisation 
provisoirement due est ensuite fixée au prorata 
du nombre de trimestres civils d'assujettissement 

    
   § 3. Sans préjudice des dispositions de l'article 
13bis, le travailleur indépendant paie 
provisoirement des cotisations dans l'année de 
cotisation même, conformément aux dispositions 
des articles 12 et 13, calculées sur la base des 
revenus professionnels, tels que connus le 1er 
janvier de l'année de cotisation, afférents à 
l'exercice d'imposition dont le millésime désigne 
la deuxième année civile précédant 
immédiatement l'année de cotisation. 
   Si les revenus professionnels de l'exercice 
d'imposition visé à l'alinéa 1er ne sont pas encore 
connus le 1er janvier de l'année de cotisation, le 
calcul des cotisations provisoires pour cette 
année de cotisation se fait sur la base des 
revenus professionnels de l'exercice d'imposition 
le plus récent précédant l'exercice d'imposition 
visé à l'alinéa 1er et pour lequel les revenus 
professionnels sont connus le 1er janvier de 
l'année de cotisation. Dans ce cas, il est tenu 
compte de ces derniers revenus professionnels, 
même si les revenus professionnels de l'exercice 
d'imposition visé à l'alinéa 1er seraient encore 
connus au cours de l'année de cotisation. 
   En vue de la détermination du montant des 
cotisations provisoires visées aux alinéas 1er et 
2, les revenus professionnels concernés sont 
multipliés par une fraction fixée au début de 
chaque année civile par le ministre qui a le statut 
social des travailleurs indépendants dans ses 
attributions. Le dénominateur de cette fraction 
est la moyenne des indices des prix à la 
consommation de l'exercice d'imposition visé aux 
alinéas 1er et 2; le numérateur indique la 
moyenne des indices des prix à la consommation 
présumés pour l'année pour laquelle les 
cotisations sont dues. 
   Lorsque l'exercice d'imposition visé aux alinéas 
1er à 3 compte moins de quatre trimestres civils 
d'assujettissement, les revenus professionnels 
de cette année civile incomplète sont convertis 
en un revenu annuel. A cet effet, les revenus 
professionnels sont multipliés par une fraction 
dont le numérateur est égal à quatre et le 
dénominateur est égal au nombre de trimestres 
civils d'assujettissement au statut social des 
travailleurs indépendants pendant l'exercice 
d'imposition en question. La cotisation 
provisoirement due est ensuite fixée au prorata 
du nombre de trimestres civils d'assujettissement 
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au statut social des travailleurs indépendants 
pendant l'année de cotisation. 
   Le travailleur indépendant peut le cas échéant 
payer pour une année de cotisation déterminée 
des cotisations provisoires supérieures à celles 
prévues à l'alinéa 1er, à condition qu'au moment 
du paiement, il n'y ait pas de dettes non 
contestées de cotisations sociales ou 
d'accessoires exigibles qui soient impayées, et 
pour autant que la cotisation maximale ne soit 
pas dépassée. Le Roi peut fixer les modalités 
quant à la manière dont ces paiements sont 
traités en vue de leur régularisation ultérieure ou 
de leur éventuelle imputation sur d'autres dettes 
de cotisations ou accessoires exigibles. 
 Sur la base d'éléments objectifs, la caisse 
d'assurances sociales à laquelle est affilié le 
travailleur indépendant peut, sur demande, 
l'autoriser à payer provisoirement pendant 
l'année de cotisation elle-même des cotisations 
égales à celles qui seraient dues sur la base d'un 
revenu tel que défini ci-après : 
   a) pour tous les travailleurs indépendants qui 
appartiennent à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 1er : soit payer une cotisation égale 
à celle due sur la base d'un revenu mentionné à 
l'alinéa 2 de l'article 12, § 1er, s'ils peuvent 
prouver que leurs revenus pour l'année de 
cotisation ne dépasseront pas ce montant, soit 
payer une cotisation égale à celle due sur la base 
d'un revenu estimé par le travailleur indépendant 
et dépassant le revenu mentionné à l'alinéa 2 de 
l'article 12, § 1er, s'ils peuvent prouver que leurs 
revenus pour l'année de cotisation ne 
dépasseront pas le revenu estimé; 
   b) pour les conjoints aidants qui appartiennent 
à la catégorie de cotisants visée à l'article 12, § 
1erter : soit payer une cotisation égale à celle due 
sur la base d'un revenu mentionné à l'alinéa 1er 
de l'article 12, § 1erter s'ils peuvent démontrer 
que leur revenu pour l'année de cotisation ne 
dépassera pas ce montant, soit payer une 
cotisation égale à celle due sur la base d'un 
revenu estimé par le travailleur indépendant qui 
est supérieur au revenu mentionné à l'alinéa 1er 
de l'article 12, § 1erter s'ils peuvent démontrer 
que leur revenu pour l'année de cotisation ne 
dépassera pas le revenu estimé; 
   c) pour les travailleurs indépendants qui 
appartiennent à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 2, et les travailleurs indépendants 
visés à l'article 37 de l'arrêté royal du 19 
décembre 1967 portant règlement général en 
exécution de l'arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 
organisant le statut social des travailleurs 
indépendants : payer une cotisation égale à celle 
due sur la base d'un revenu estimé par le 
travailleur indépendant s'ils peuvent démontrer 
que leur revenu pour l'année de cotisation ne 
dépassera pas le revenu estimé; 

au statut social des travailleurs indépendants 
pendant l'année de cotisation. 
   Le travailleur indépendant peut le cas échéant 
payer pour une année de cotisation déterminée 
des cotisations provisoires supérieures à celles 
prévues à l'alinéa 1er, à condition qu'au moment 
du paiement, il n'y ait pas de dettes non 
contestées de cotisations sociales ou 
d'accessoires exigibles qui soient impayées, et 
pour autant que la cotisation maximale ne soit 
pas dépassée. Le Roi peut fixer les modalités 
quant à la manière dont ces paiements sont 
traités en vue de leur régularisation ultérieure ou 
de leur éventuelle imputation sur d'autres dettes 
de cotisations ou accessoires exigibles. 
 Sur la base d'éléments objectifs, la caisse 
d'assurances sociales à laquelle est affilié le 
travailleur indépendant peut, sur demande, 
l'autoriser à payer provisoirement pendant 
l'année de cotisation elle-même des cotisations 
égales à celles qui seraient dues sur la base d'un 
revenu tel que défini ci-après : 
   a) pour tous les travailleurs indépendants qui 
appartiennent à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 1er : soit payer une cotisation égale 
à celle due sur la base d'un revenu mentionné à 
l'alinéa 2 de l'article 12, § 1er, s'ils peuvent 
prouver que leurs revenus pour l'année de 
cotisation ne dépasseront pas ce montant, soit 
payer une cotisation égale à celle due sur la base 
d'un revenu estimé par le travailleur indépendant 
et dépassant le revenu mentionné à l'alinéa 2 de 
l'article 12, § 1er, s'ils peuvent prouver que leurs 
revenus pour l'année de cotisation ne 
dépasseront pas le revenu estimé; 
   b) pour les conjoints aidants qui appartiennent 
à la catégorie de cotisants visée à l'article 12, § 
1erter : soit payer une cotisation égale à celle due 
sur la base d'un revenu mentionné à l'alinéa 1er 
de l'article 12, § 1erter s'ils peuvent démontrer 
que leur revenu pour l'année de cotisation ne 
dépassera pas ce montant, soit payer une 
cotisation égale à celle due sur la base d'un 
revenu estimé par le travailleur indépendant qui 
est supérieur au revenu mentionné à l'alinéa 1er 
de l'article 12, § 1erter s'ils peuvent démontrer 
que leur revenu pour l'année de cotisation ne 
dépassera pas le revenu estimé; 
   c) pour les travailleurs indépendants qui 
appartiennent à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 2, et les travailleurs indépendants 
visés à l'article 37 de l'arrêté royal du 19 
décembre 1967 portant règlement général en 
exécution de l'arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 
organisant le statut social des travailleurs 
indépendants : payer une cotisation égale à celle 
due sur la base d'un revenu estimé par le 
travailleur indépendant s'ils peuvent démontrer 
que leur revenu pour l'année de cotisation ne 
dépassera pas le revenu estimé; 
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   d) pour les travailleurs indépendants qui 
appartiennent à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 13, § 1er : payer une cotisation égale à 
celle due sur la base d'un revenu estimé par le 
travailleur indépendant, s'ils peuvent démontrer 
que leur revenu pour l'année de cotisation ne 
dépassera pas le revenu estimé; 
   e) pour les étudiants indépendants qui 
appartiennent à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12bis : payer une cotisation égale à celle 
due sur la base d'un revenu estimé par le 
travailleur indépendant, s'ils peuvent démontrer 
que leur revenu pour l'année de cotisation ne 
dépassera pas le revenu estimé; 
   f) pour les travailleurs indépendants qui 
appartiennent à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 1erbis, pour les quatre premiers 
trimestres civils d'assujettissement : soit payer 
une cotisation égale à celle due sur la base d'un 
revenu mentionné à l'alinéa 1er de l'article 12, § 
1erbis s'ils peuvent démontrer que leur revenu 
pour l'année de cotisation dans laquelle se 
situent un ou plusieurs de ces quatre premiers 
trimestres civils ne dépassera pas ce montant, 
soit payer une cotisation égale à celle due sur la 
base d'un revenu estimé par le travailleur 
indépendant qui est supérieur au revenu 
mentionné à l'alinéa 1er de l'article 12, § 1erbis 
s'ils peuvent démontrer que leur revenu de 
l'année de cotisation dans laquelle se situent un 
ou plusieurs de ces quatre premiers trimestres 
civils, ne dépassera pas le revenu estimé.  
 
 
 
 
   Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
Ministres, déterminer ce qu'il faut entendre par 
`éléments objectifs', étant entendu qu'il ne peut 
s'agir que d'éléments qui ont un impact direct sur 
le niveau des revenus professionnels. 
   L'autorisation ne peut pas avoir pour effet que 
des payements de cotisations déjà effectués 
soient remboursés au travailleur indépendant. 
   Le Roi peut déterminer le délai dans lequel, 
sous peine de nullité, la demande visée à l'alinéa 
6 est introduite, la manière dont cette demande 
doit se faire, ainsi que la manière dont la caisse 
d'assurances sociales tient le dossier, prend la 
décision et la communique au travailleur 
indépendant. 
   Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
Ministres, en concertation avec et après avis du 
Comité général de gestion pour le statut social 
des travailleurs indépendants, créé en vertu de 
l'article 107 de la loi du 30 décembre 1992 
portant des dispositions sociales et diverses, et 
sans préjudice de l'application des articles 12, § 
1er, alinéa 2 et 12, § 1erter, alinéa 1er, adapter 
les montants visés à l'alinéa 6, en ajouter, en 

   d) pour les travailleurs indépendants qui 
appartiennent à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 13, § 1er : payer une cotisation égale à 
celle due sur la base d'un revenu estimé par le 
travailleur indépendant, s'ils peuvent démontrer 
que leur revenu pour l'année de cotisation ne 
dépassera pas le revenu estimé; 
   e) pour les étudiants indépendants qui 
appartiennent à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12bis : payer une cotisation égale à celle 
due sur la base d'un revenu estimé par le 
travailleur indépendant, s'ils peuvent démontrer 
que leur revenu pour l'année de cotisation ne 
dépassera pas le revenu estimé; 
   f) pour les travailleurs indépendants qui 
appartiennent à la catégorie de cotisants 
visée à l'article 12, § 1erbis, pour les quatre 
premiers trimestres civils d'assujettissement 
ou pour les huit premiers trimestres civils 
d’assujettissement pour les indépendants 
artistes: soit payer une cotisation égale à 
celle due sur la base d'un revenu mentionné 
à l'alinéa 1er de l'article 12, § 1erbis s'ils 
peuvent démontrer que leur revenu pour 
l'année de cotisation dans laquelle se situent 
un ou plusieurs de ces quatre ou huit 
premiers trimestres civils ne dépassera pas 
ce montant, soit payer une cotisation égale à 
celle due sur la base d'un revenu estimé par 
le travailleur indépendant qui est supérieur 
au revenu mentionné à l'alinéa 1er de l'article 
12, § 1erbis s'ils peuvent démontrer que leur 
revenu de l'année de cotisation dans laquelle 
se situent un ou plusieurs de ces quatre ou 
huit premiers trimestres civils, ne dépassera 
pas le revenu estimé.  
   Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
Ministres, déterminer ce qu'il faut entendre par 
`éléments objectifs', étant entendu qu'il ne peut 
s'agir que d'éléments qui ont un impact direct sur 
le niveau des revenus professionnels. 
   L'autorisation ne peut pas avoir pour effet que 
des payements de cotisations déjà effectués 
soient remboursés au travailleur indépendant. 
   Le Roi peut déterminer le délai dans lequel, 
sous peine de nullité, la demande visée à l'alinéa 
6 est introduite, la manière dont cette demande 
doit se faire, ainsi que la manière dont la caisse 
d'assurances sociales tient le dossier, prend la 
décision et la communique au travailleur 
indépendant. 
   Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
Ministres, en concertation avec et après avis du 
Comité général de gestion pour le statut social 
des travailleurs indépendants, créé en vertu de 
l'article 107 de la loi du 30 décembre 1992 
portant des dispositions sociales et diverses, et 
sans préjudice de l'application des articles 12, § 
1er, alinéa 2 et 12, § 1erter, alinéa 1er, adapter 
les montants visés à l'alinéa 6, en ajouter, en 
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supprimer, ou déterminer que l'indépendant 
puisse lui-même proposer à sa caisse 
d'assurances sociales, dans les mêmes 
conditions que celles définies aux alinéas 6 à 9, 
le montant du revenu sur la base duquel il 
souhaite payer les cotisations provisoires. Par 
les mots "en concertation avec et après avis du 
Comité général de gestion pour le statut social 
des travailleurs indépendants", il est entendu que 
les évolutions ici visées ne peuvent être mises en 
oeuvre antérieurement à l'évaluation du système 
par le Comité général de gestion pour le statut 
social des travailleurs indépendants prévue à 
l'article 16 de la loi du 22 novembre 2013 portant 
réforme du calcul des cotisations sociales pour 
les travailleurs indépendants. 

supprimer, ou déterminer que l'indépendant 
puisse lui-même proposer à sa caisse 
d'assurances sociales, dans les mêmes 
conditions que celles définies aux alinéas 6 à 9, 
le montant du revenu sur la base duquel il 
souhaite payer les cotisations provisoires. Par 
les mots "en concertation avec et après avis du 
Comité général de gestion pour le statut social 
des travailleurs indépendants", il est entendu que 
les évolutions ici visées ne peuvent être mises en 
oeuvre antérieurement à l'évaluation du système 
par le Comité général de gestion pour le statut 
social des travailleurs indépendants prévue à 
l'article 16 de la loi du 22 novembre 2013 portant 
réforme du calcul des cotisations sociales pour 
les travailleurs indépendants. 

ARTICLE 3 

Article 12, § 1erbis dernier alinéa de l’AR n°38 

TEXTE DE BASE TEXTE ADAPTE 
 
§ 1erbis. Par dérogation au § 1er, alinéa 2, pour 
le calcul des cotisations visées au § 1er, alinéa 
1er, 1°, les revenus professionnels des assujettis 
qui correspondent aux travailleurs indépendants 
définis à l'alinéa suivant sont présumés atteindre 
le montant suivant si ces revenus n' atteignent 
pas ce montant: 
   - 1.893,22 EUR pour les quatre premiers 
trimestres civils d'assujettissement. 
   Le calcul des cotisations défini à l'alinéa 1er 
vaut pour les quatre premiers trimestres civils 
consécutifs d'assujettissement comme travailleur 
indépendant à titre principal des travailleurs 
indépendants qui, durant les vingt trimestres 
civils qui précèdent le début ou la reprise de leur 
activité indépendante, n'ont été à aucun moment 
assujettis comme indépendant à titre principal, ni 
comme travailleur indépendant assimilé avec les 
travailleurs indépendants visés à l'article 12, § 2, 
alinéa 1er, en vertu de l'alinéa 4 dudit 
paragraphe. Par indépendant à titre principal, il 
faut entendre l'assujetti qui exerce 
habituellement et en ordre principal une activité 
professionnelle indépendante et qui, par ailleurs, 
fait partie d'une catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 1er, 1erbis ou 1erter.  
Pour le premier desdits trimestres civils 
d'assujettissement comme travailleur 
indépendant à titre principal, il y a une réduction 
de la cotisation trimestrielle de 25,01 euros. 
Cette réduction est immédiatement imputée sur 
la cotisation provisoire due pour ce premier 
trimestre civil d'assujettissement comme 
travailleur indépendant à titre principal.  
   Les cotisations établies conformément à 
l'alinéa premier sont dues même s'il n'a pas été 
réalisé de bénéfices pour l'année de cotisation 
visée à l'article 11, § 2. 

 
§ 1erbis. Par dérogation au § 1er, alinéa 2, pour 
le calcul des cotisations visées au § 1er, alinéa 
1er, 1°, les revenus professionnels des assujettis 
qui correspondent aux travailleurs indépendants 
définis à l'alinéa suivant sont présumés atteindre 
le montant suivant si ces revenus n' atteignent 
pas ce montant: 
   - 1.893,22 EUR pour les quatre premiers 
trimestres civils d'assujettissement. 
   Le calcul des cotisations défini à l'alinéa 1er 
vaut pour les quatre premiers trimestres civils 
consécutifs d'assujettissement comme travailleur 
indépendant à titre principal des travailleurs 
indépendants qui, durant les vingt trimestres 
civils qui précèdent le début ou la reprise de leur 
activité indépendante, n'ont été à aucun moment 
assujettis comme indépendant à titre principal, ni 
comme travailleur indépendant assimilé avec les 
travailleurs indépendants visés à l'article 12, § 2, 
alinéa 1er, en vertu de l'alinéa 4 dudit 
paragraphe. Par indépendant à titre principal, il 
faut entendre l'assujetti qui exerce 
habituellement et en ordre principal une activité 
professionnelle indépendante et qui, par ailleurs, 
fait partie d'une catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 1er, 1erbis ou 1erter.  
Pour le premier desdits trimestres civils 
d'assujettissement comme travailleur 
indépendant à titre principal, il y a une réduction 
de la cotisation trimestrielle de 25,01 euros. 
Cette réduction est immédiatement imputée sur 
la cotisation provisoire due pour ce premier 
trimestre civil d'assujettissement comme 
travailleur indépendant à titre principal.  
   Les cotisations établies conformément à 
l'alinéa premier sont dues même s'il n'a pas été 
réalisé de bénéfices pour l'année de cotisation 
visée à l'article 11, § 2. 
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   L'assujetti qui, pour un trimestre déterminé, 
paie une cotisation diminuée en application du 
présent paragraphe, est censé avoir payé, pour 
ce trimestre, une cotisation au moins égale à la 
cotisation visée au § 1er, alinéa 2.  

  L'assujetti qui, pour un trimestre déterminé, paie 
une cotisation diminuée en application du 
présent paragraphe, est censé avoir payé, pour 
ce trimestre, une cotisation au moins égale à la 
cotisation visée au § 1er, alinéa 2. 
  Par dérogation aux deux premiers alinéas 
du présent paragraphe, ces dispositions 
valent  pour les huit premiers trimestres civils 
consécutifs pour les artistes indépendants, à 
savoir les travailleurs indépendants qui ont 
une activité professionnelle artistique et qui 
sont en possession d’une déclaration valable 
d’activité indépendante délivrée par la 
Commission Artistes pour les trimestres 
concernés ou d’une attestation valable du 
travail des arts délivrée par la Commission du 
travail des arts  pour les trimestres 
concernés. 
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COÖRDINATIE VAN DE ARTIKELEN  
Ontwerp van wet tot wijziging van het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 houdende 

inrichting van het sociaal statuut der zelfstandigen betreffende de bijdrageberekening voor 
startende zelfstandige artiesten 

ARTIKEL 2 

artikel 11, § 3, zesde lid van het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 houdende inrichting van 
het sociaal statuut der zelfstandigen 

BASISTEKST AANGEPASTE TEKST  
   
  § 3. Onverminderd de bepalingen van artikel 
13bis betaalt de zelfstandige in het bijdragejaar 
zelf voorlopig bijdragen, overeenkomstig de 
bepalingen van de artikelen 12 en 13, berekend 
op basis van de beroepsinkomsten, zoals 
bekend op 1 januari van het bijdragejaar, die 
betrekking hebben op het aanslagjaar waarvan 
het jaartal verwijst naar het tweede kalenderjaar 
dat onmiddellijk aan het bijdragejaar voorafgaat. 
   Indien de beroepsinkomsten van het in het 
eerste lid bedoelde aanslagjaar nog niet bekend 
zijn op 1 januari van het bijdragejaar, gebeurt de 
berekening van de voorlopige bijdragen voor dat 
bijdragejaar op basis van de beroepsinkomsten 
van het recentste aanslagjaar dat aan het in het 
eerste lid genoemde aanslagjaar voorafgaat en 
waarvoor de beroepsinkomsten bekend zijn op 1 
januari van het bijdragejaar. In dit geval wordt 
met deze laatste beroepsinkomsten rekening 
gehouden, zelfs als de beroepsinkomsten van 
het in het eerste lid bedoelde aanslagjaar nog 
tijdens het bijdragejaar bekend zouden worden. 
   Met het oog op de vaststelling van het bedrag 
van de voorlopige bijdragen, bedoeld in het 
eerste en het tweede lid, worden de betreffende 
beroepsinkomsten vermenigvuldigd met een 
breuk, die in het begin van elk kalenderjaar door 
de minister bevoegd voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen wordt vastgesteld. De noemer van 
deze breuk is het gemiddelde van de indexcijfers 
van de consumptieprijzen van het aanslagjaar 
bedoeld in het eerste en het tweede lid; de teller 
staat voor het gemiddelde van de vermoede 
indexcijfers der consumptieprijzen voor het jaar 
waarvoor de bijdragen verschuldigd zijn. 
   Wanneer het in het eerste tot het derde lid 
bedoelde aanslagjaar minder dan vier 
kalenderkwartalen van onderwerping telt, 
worden de beroepsinkomsten van dat 
onvolledige kalenderjaar omgezet in een 
jaarinkomen. Daartoe worden de 
beroepsinkomsten vermenigvuldigd met een 
breuk waarvan de teller gelijk is aan vier en de 
noemer gelijk is aan het aantal 
kalenderkwartalen van onderwerping aan het 
sociaal statuut der zelfstandigen tijdens het 
betreffende aanslagjaar. De voorlopig 
verschuldigde bijdrage wordt vervolgens 
vastgesteld a rato van het aantal 

    
§ 3. Onverminderd de bepalingen van artikel 
13bis betaalt de zelfstandige in het bijdragejaar 
zelf voorlopig bijdragen, overeenkomstig de 
bepalingen van de artikelen 12 en 13, berekend 
op basis van de beroepsinkomsten, zoals 
bekend op 1 januari van het bijdragejaar, die 
betrekking hebben op het aanslagjaar waarvan 
het jaartal verwijst naar het tweede kalenderjaar 
dat onmiddellijk aan het bijdragejaar voorafgaat. 
   Indien de beroepsinkomsten van het in het 
eerste lid bedoelde aanslagjaar nog niet bekend 
zijn op 1 januari van het bijdragejaar, gebeurt de 
berekening van de voorlopige bijdragen voor dat 
bijdragejaar op basis van de beroepsinkomsten 
van het recentste aanslagjaar dat aan het in het 
eerste lid genoemde aanslagjaar voorafgaat en 
waarvoor de beroepsinkomsten bekend zijn op 1 
januari van het bijdragejaar. In dit geval wordt 
met deze laatste beroepsinkomsten rekening 
gehouden, zelfs als de beroepsinkomsten van 
het in het eerste lid bedoelde aanslagjaar nog 
tijdens het bijdragejaar bekend zouden worden. 
   Met het oog op de vaststelling van het bedrag 
van de voorlopige bijdragen, bedoeld in het 
eerste en het tweede lid, worden de betreffende 
beroepsinkomsten vermenigvuldigd met een 
breuk, die in het begin van elk kalenderjaar door 
de minister bevoegd voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen wordt vastgesteld. De noemer van 
deze breuk is het gemiddelde van de indexcijfers 
van de consumptieprijzen van het aanslagjaar 
bedoeld in het eerste en het tweede lid; de teller 
staat voor het gemiddelde van de vermoede 
indexcijfers der consumptieprijzen voor het jaar 
waarvoor de bijdragen verschuldigd zijn. 
   Wanneer het in het eerste tot het derde lid 
bedoelde aanslagjaar minder dan vier 
kalenderkwartalen van onderwerping telt, 
worden de beroepsinkomsten van dat 
onvolledige kalenderjaar omgezet in een 
jaarinkomen. Daartoe worden de 
beroepsinkomsten vermenigvuldigd met een 
breuk waarvan de teller gelijk is aan vier en de 
noemer gelijk is aan het aantal 
kalenderkwartalen van onderwerping aan het 
sociaal statuut der zelfstandigen tijdens het 
betreffende aanslagjaar. De voorlopig 
verschuldigde bijdrage wordt vervolgens 
vastgesteld a rato van het aantal 
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kalenderkwartalen van onderwerping aan het 
sociaal statuut der zelfstandigen tijdens het 
bijdragejaar. 
   De zelfstandige kan in voorkomend geval voor 
een bepaald bijdragejaar voorlopige bijdragen 
betalen die hoger zijn dan deze waarin het eerste 
lid voorziet op voorwaarde dat op het moment 
van betaling geen niet-betwiste, opeisbare 
bijdrageschulden en aanhorigheden onbetaald 
zijn, en voor zover de maximumbijdrage niet 
wordt overschreden. De Koning kan nadere 
regels bepalen inzake de wijze waarop deze 
betalingen worden verwerkt met het oog op de 
latere regularisatie ervan of de eventuele 
aanrekening ervan op andere opeisbare 
bijdrageschulden en aanhorigheden. 
   Op basis van objectieve elementen mag het 
sociaal verzekeringsfonds waarbij de 
zelfstandige aangesloten is, hem, op zijn 
aanvraag, toestemming verlenen om in het 
bijdragejaar zelf voorlopig bijdragen te betalen 
gelijk aan deze die verschuldigd zouden zijn op 
basis van een inkomen zoals hierna vastgesteld 
: 
   a) voor alle zelfstandigen die deel uitmaken van 
de bijdragecategorie bedoeld in artikel 12, § 1 : 
ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan deze die 
verschuldigd is op basis van een inkomen 
vermeld in het tweede lid van artikel 12, § 1, 
indien ze aannemelijk maken dat hun inkomen 
van het bijdragejaar dit bedrag niet zal 
overschrijden ofwel een bijdrage te betalen gelijk 
aan deze die verschuldigd is op basis van een 
door de zelfstandige geschat inkomen dat hoger 
is dan het inkomen vermeld in het tweede lid van 
artikel 12, § 1, indien ze aannemelijk maken dat 
hun inkomen van het bijdragejaar het geschatte 
inkomen niet zal overschrijden; 
   b) voor de meewerkende echtgenoten die deel 
uitmaken van de bijdragecategorie bedoeld in 
artikel 12, § 1ter : ofwel een bijdrage te betalen 
gelijk aan deze die op basis van een inkomen 
vermeld in het eerste lid van artikel 12, § 1ter 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk maken dat 
hun inkomen van het bijdragejaar dit bedrag niet 
zal overschrijden ofwel een bijdrage te betalen 
gelijk aan deze die verschuldigd is op basis van 
een door de zelfstandige geschat inkomen dat 
hoger is dan het inkomen vermeld in het eerste 
lid van artikel 12, § 1ter indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het bijdragejaar het 
geschatte inkomen niet zal overschrijden; 
   c) voor de zelfstandigen die deel uitmaken van 
de bijdragecategorie bedoeld in artikel 12, § 2, en 
de zelfstandigen bedoeld in artikel 37 van het 
koninklijk besluit van 19 december 1967 
houdende algemeen reglement in uitvoering van 
het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende inrichting van het sociaal statuut der 
zelfstandigen : een bijdrage te betalen gelijk aan 

kalenderkwartalen van onderwerping aan het 
sociaal statuut der zelfstandigen tijdens het 
bijdragejaar. 
   De zelfstandige kan in voorkomend geval voor 
een bepaald bijdragejaar voorlopige bijdragen 
betalen die hoger zijn dan deze waarin het eerste 
lid voorziet op voorwaarde dat op het moment 
van betaling geen niet-betwiste, opeisbare 
bijdrageschulden en aanhorigheden onbetaald 
zijn, en voor zover de maximumbijdrage niet 
wordt overschreden. De Koning kan nadere 
regels bepalen inzake de wijze waarop deze 
betalingen worden verwerkt met het oog op de 
latere regularisatie ervan of de eventuele 
aanrekening ervan op andere opeisbare 
bijdrageschulden en aanhorigheden. 
   Op basis van objectieve elementen mag het 
sociaal verzekeringsfonds waarbij de 
zelfstandige aangesloten is, hem, op zijn 
aanvraag, toestemming verlenen om in het 
bijdragejaar zelf voorlopig bijdragen te betalen 
gelijk aan deze die verschuldigd zouden zijn op 
basis van een inkomen zoals hierna vastgesteld 
: 
   a) voor alle zelfstandigen die deel uitmaken van 
de bijdragecategorie bedoeld in artikel 12, § 1 : 
ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan deze die 
verschuldigd is op basis van een inkomen 
vermeld in het tweede lid van artikel 12, § 1, 
indien ze aannemelijk maken dat hun inkomen 
van het bijdragejaar dit bedrag niet zal 
overschrijden ofwel een bijdrage te betalen gelijk 
aan deze die verschuldigd is op basis van een 
door de zelfstandige geschat inkomen dat hoger 
is dan het inkomen vermeld in het tweede lid van 
artikel 12, § 1, indien ze aannemelijk maken dat 
hun inkomen van het bijdragejaar het geschatte 
inkomen niet zal overschrijden; 
   b) voor de meewerkende echtgenoten die deel 
uitmaken van de bijdragecategorie bedoeld in 
artikel 12, § 1ter : ofwel een bijdrage te betalen 
gelijk aan deze die op basis van een inkomen 
vermeld in het eerste lid van artikel 12, § 1ter 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk maken dat 
hun inkomen van het bijdragejaar dit bedrag niet 
zal overschrijden ofwel een bijdrage te betalen 
gelijk aan deze die verschuldigd is op basis van 
een door de zelfstandige geschat inkomen dat 
hoger is dan het inkomen vermeld in het eerste 
lid van artikel 12, § 1ter indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het bijdragejaar het 
geschatte inkomen niet zal overschrijden; 
   c) voor de zelfstandigen die deel uitmaken van 
de bijdragecategorie bedoeld in artikel 12, § 2, en 
de zelfstandigen bedoeld in artikel 37 van het 
koninklijk besluit van 19 december 1967 
houdende algemeen reglement in uitvoering van 
het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende inrichting van het sociaal statuut der 
zelfstandigen : een bijdrage te betalen gelijk aan 
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deze die op basis van een door de zelfstandige 
geschat inkomen verschuldigd is indien ze 
aannemelijk maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar het geschatte inkomen niet zal 
overschrijden; 
   d) voor de zelfstandigen die deel uitmaken van 
de bijdragecategorie bedoeld in artikel 13, § 1 : 
een bijdrage te betalen gelijk aan deze die op 
basis van een door de zelfstandige geschat 
inkomen verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het bijdragejaar het 
geschatte inkomen niet zal overschrijden; 
   e) voor de student-zelfstandigen die deel 
uitmaken van de bijdragecategorie bedoeld in 
artikel 12bis : een bijdrage te betalen gelijk aan 
deze die op basis van een door de zelfstandige 
geschat inkomen verschuldigd is, indien zij 
aannemelijk kunnen maken dat hun inkomen van 
het bijdragejaar het geschatte inkomen niet zal 
overschrijden; 
   f) voor de zelfstandigen die deel uitmaken van 
de bijdragecategorie bedoeld in artikel 12, § 1bis, 
voor de eerste vier kalenderkwartalen 
onderwerping: ofwel een bijdrage te betalen 
gelijk aan deze die verschuldigd is op basis van 
een inkomen vermeld in het eerste lid van artikel 
12, § 1bis, indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar waarin één of 
meerdere van deze eerste vier 
kalenderkwartalen gelegen zijn dit bedrag niet 
zal overschrijden ofwel een bijdrage te betalen 
gelijk aan deze die verschuldigd is op basis van 
een door de zelfstandige geschat inkomen dat 
hoger is dan het inkomen vermeld in het eerste 
lid van artikel 12, § 1bis, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het bijdragejaar 
waarin één of meerdere van deze eerste vier 
kalenderkwartalen gelegen zijn, het geschatte 
inkomen niet zal overschrijden.  
 
 
 
 
De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, bepalen wat onder 
`objectieve elementen' wordt verstaan, met dien 
verstande dat het enkel kan gaan om elementen 
die een rechtstreekse impact hebben op het 
bedrag van de beroepsinkomsten. 
   De toelating kan niet tot gevolg hebben dat 
reeds uitgevoerde bijdragebetalingen worden 
terugbetaald aan de zelfstandige. 
   De Koning kan de termijn waarbinnen, op 
straffe van verval, de aanvraag bedoeld in het 
zesde lid wordt ingediend, de wijze waarop deze 
aanvraag dient te gebeuren, alsook de wijze 
waarop het sociaal verzekeringsfonds het 
dossier bijhoudt, de beslissing neemt en deze 
meedeelt aan de zelfstandige, bepalen. 
   De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na 

deze die op basis van een door de zelfstandige 
geschat inkomen verschuldigd is indien ze 
aannemelijk maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar het geschatte inkomen niet zal 
overschrijden; 
   d) voor de zelfstandigen die deel uitmaken van 
de bijdragecategorie bedoeld in artikel 13, § 1 : 
een bijdrage te betalen gelijk aan deze die op 
basis van een door de zelfstandige geschat 
inkomen verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het bijdragejaar het 
geschatte inkomen niet zal overschrijden; 
   e) voor de student-zelfstandigen die deel 
uitmaken van de bijdragecategorie bedoeld in 
artikel 12bis : een bijdrage te betalen gelijk aan 
deze die op basis van een door de zelfstandige 
geschat inkomen verschuldigd is, indien zij 
aannemelijk kunnen maken dat hun inkomen van 
het bijdragejaar het geschatte inkomen niet zal 
overschrijden; 
   f) voor de zelfstandigen die deel uitmaken 
van de bijdragecategorie bedoeld in artikel 
12, § 1bis, voor de eerste vier 
kalenderkwartalen onderwerping of voor de 
eerste acht kalenderkwartalen onderwerping 
voor de zelfstandige artiesten: ofwel een 
bijdrage te betalen gelijk aan deze die 
verschuldigd is op basis van een inkomen 
vermeld in het eerste lid van artikel 12, § 1bis, 
indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar waarin één of 
meerdere van deze eerste vier of acht 
kalenderkwartalen gelegen zijn dit bedrag 
niet zal overschrijden ofwel een bijdrage te 
betalen gelijk aan deze die verschuldigd is op 
basis van een door de zelfstandige geschat 
inkomen dat hoger is dan het inkomen 
vermeld in het eerste lid van artikel 12, § 1bis, 
indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar waarin één of 
meerdere van deze eerste vier of acht 
kalenderkwartalen gelegen zijn, het geschatte 
inkomen niet zal overschrijden.  
De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, bepalen wat onder 
`objectieve elementen' wordt verstaan, met dien 
verstande dat het enkel kan gaan om elementen 
die een rechtstreekse impact hebben op het 
bedrag van de beroepsinkomsten. 
   De toelating kan niet tot gevolg hebben dat 
reeds uitgevoerde bijdragebetalingen worden 
terugbetaald aan de zelfstandige. 
   De Koning kan de termijn waarbinnen, op 
straffe van verval, de aanvraag bedoeld in het 
zesde lid wordt ingediend, de wijze waarop deze 
aanvraag dient te gebeuren, alsook de wijze 
waarop het sociaal verzekeringsfonds het 
dossier bijhoudt, de beslissing neemt en deze 
meedeelt aan de zelfstandige, bepalen. 
   De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na 
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overleg in de Ministerraad, in overleg met en na 
advies van het Algemeen beheerscomité voor 
het sociaal statuut der zelfstandigen, opgericht 
krachtens artikel 107 van de wet van 30 
december 1992 houdende sociale en diverse 
bepalingen, en onverminderd de toepassing van 
de artikelen 12, § 1, tweede lid en 12, § 1ter, 
eerste lid, de bedragen bedoeld in het zesde lid 
aanpassen, dan wel bedragen toevoegen of 
opheffen, dan wel bepalen dat de zelfstandige, 
onder dezelfde voorwaarden als bepaald in het 
zesde tot het negende lid, zelf het bedrag van het 
inkomen op basis waarvan hij voorlopige 
bijdragen wenst te betalen, kan voorstellen aan 
zijn sociaal verzekeringsfonds. Met de woorden 
"in overleg met en na advies van het Algemeen 
Beheerscomité voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen" wordt bedoeld dat de hier 
beoogde evoluties niet kunnen worden ingevoerd 
vóór de evaluatie van het systeem door het 
Algemeen Beheerscomité voor het sociaal 
statuut der zelfstandigen waarin artikel 16 van de 
wet van 22 november 2013 houdende 
hervorming van de berekening van de sociale 
bijdragen voor zelfstandigen voorziet. 

overleg in de Ministerraad, in overleg met en na 
advies van het Algemeen beheerscomité voor 
het sociaal statuut der zelfstandigen, opgericht 
krachtens artikel 107 van de wet van 30 
december 1992 houdende sociale en diverse 
bepalingen, en onverminderd de toepassing van 
de artikelen 12, § 1, tweede lid en 12, § 1ter, 
eerste lid, de bedragen bedoeld in het zesde lid 
aanpassen, dan wel bedragen toevoegen of 
opheffen, dan wel bepalen dat de zelfstandige, 
onder dezelfde voorwaarden als bepaald in het 
zesde tot het negende lid, zelf het bedrag van het 
inkomen op basis waarvan hij voorlopige 
bijdragen wenst te betalen, kan voorstellen aan 
zijn sociaal verzekeringsfonds. Met de woorden 
"in overleg met en na advies van het Algemeen 
Beheerscomité voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen" wordt bedoeld dat de hier 
beoogde evoluties niet kunnen worden ingevoerd 
vóór de evaluatie van het systeem door het 
Algemeen Beheerscomité voor het sociaal 
statuut der zelfstandigen waarin artikel 16 van de 
wet van 22 november 2013 houdende 
hervorming van de berekening van de sociale 
bijdragen voor zelfstandigen voorziet. 

ARTIKEL 3 

Artikel 12, § 1bis, van hetzelfde koninklijk besluit nr. 38 

BASISTEKST AANGEPASTE TEKST  
 
 § 1bis. In afwijking van § 1, tweede lid, worden, 
voor de berekening van de onder § 1, eerste lid, 
1° bedoelde bijdragen, de beroepsinkomsten van 
onderworpenen die vallen onder de in het 
volgende lid omschreven zelfstandigen, geacht 
volgend bedrag te bereiken wanneer deze 
inkomsten dat bedrag niet bereiken: 
   - 1.893,22 EUR voor de eerste vier 
kalenderkwartalen onderwerping. 
   De in het eerste lid vastgestelde 
bijdrageberekening geldt voor de eerste vier 
opeenvolgende kalenderkwartalen van 
onderwerping als zelfstandige in hoofdberoep 
van zelfstandigen die tijdens de twintig 
kalenderkwartalen vóór aanvang of herneming 
van hun zelfstandige activiteit op geen enkel 
ogenblik onderworpen waren noch als 
zelfstandige in hoofdberoep noch als 
zelfstandige gelijkgesteld met de in artikel 12, § 
2, eerste lid, bedoelde zelfstandigen krachtens 
het vierde lid van voornoemde paragraaf. Onder 
zelfstandige in hoofdberoep dient te worden 
verstaan de onderworpene die gewoonlijk en 
hoofdzakelijk een zelfstandige beroepsactiviteit 
uitoefent en daarbij deel uitmaakt van een 
categorie bijdrageplichtigen bedoeld in artikel 12, 
§ 1, 1bis of 1ter.             
  Voor het eerste van de genoemde 
kalenderkwartalen van onderwerping als 
zelfstandige in hoofdberoep geldt een 

 
§ 1bis. In afwijking van § 1, tweede lid, worden, 
voor de berekening van de onder § 1, eerste lid, 
1° bedoelde bijdragen, de beroepsinkomsten van 
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kalenderkwartalen vóór aanvang of herneming 
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zelfstandige in hoofdberoep noch als 
zelfstandige gelijkgesteld met de in artikel 12, § 
2, eerste lid, bedoelde zelfstandigen krachtens 
het vierde lid van voornoemde paragraaf. Onder 
zelfstandige in hoofdberoep dient te worden 
verstaan de onderworpene die gewoonlijk en 
hoofdzakelijk een zelfstandige beroepsactiviteit 
uitoefent en daarbij deel uitmaakt van een 
categorie bijdrageplichtigen bedoeld in artikel 12, 
§ 1, 1bis of 1ter.            Voor het eerste van de 
genoemde kalenderkwartalen van onderwerping 
als zelfstandige in hoofdberoep geldt een 
vermindering van de kwartaalbijdrage met 25,01 
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vermindering van de kwartaalbijdrage met 25,01 
euro. Deze korting wordt meteen verrekend met 
de verschuldigde voorlopige bijdrage voor dat 
eerste kalenderkwartaal van onderwerping als 
zelfstandige in hoofdberoep.  
   De overeenkomstig het eerste lid vastgestelde 
bijdragen zijn verschuldigd zelfs zo geen winsten 
werden verwezenlijkt voor het in artikel 11, § 2 
bedoelde bijdragejaar. 
   De onderworpene die, voor een bepaald 
kwartaal, een in toepassing van deze paragraaf 
verminderde bijdrage betaalt, wordt geacht, voor 
dat kwartaal, een bijdrage betaald te hebben die 
minstens gelijk is aan de bijdrage bedoeld in § 1, 
tweede lid.  

euro. Deze korting wordt meteen verrekend met 
de verschuldigde voorlopige bijdrage voor dat 
eerste kalenderkwartaal van onderwerping als 
zelfstandige in hoofdberoep.  
   De overeenkomstig het eerste lid vastgestelde 
bijdragen zijn verschuldigd zelfs zo geen winsten 
werden verwezenlijkt voor het in artikel 11, § 2 
bedoelde bijdragejaar. 
   De onderworpene die, voor een bepaald 
kwartaal, een in toepassing van deze paragraaf 
verminderde bijdrage betaalt, wordt geacht, voor 
dat kwartaal, een bijdrage betaald te hebben die 
minstens gelijk is aan de bijdrage bedoeld in § 1, 
tweede lid.  
  In afwijking van de eerste twee leden van 
deze paragraaf gelden deze bepalingen voor 
de eerste acht opeenvolgende 
kalenderkwartalen. Voor zelfstandige 
artiesten, met name zelfstandigen met een 
artistieke beroepsactiviteit die in het bezit zijn 
van een geldige zelfstandigheidsverklaring 
afgeleverd door de Commissie Kunstenaars 
voor de betrokken kwartalen of een geldig 
kunstwerkattest afgeleverd door de 
Kunstwerkcommissie voor de betrokken 
kwartalen. 
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